

# शुभम संदेश

एक राज्य - एक अखबार



शहर	अधिकतम	न्यूनतम
धनबाद	33.0	27.3
जमशेदपुर	33.5	25.2
डालटनगंज	33.8	25.9

तापमान डिग्री सेल्सियस में.

## राष्ट्रपति व प्रधानमंत्री ने वाजपेयी को श्रद्धांजलि दी



नयी दिल्ली। राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू, उपराष्ट्रपति जगदीप धनखड़, प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी और लोकसभा अध्यक्ष ओम बिरला ने शुक्रवार को पूर्व प्रधानमंत्री अटल बिहारी वाजपेयी की छठी पुण्यतिथि पर उन्हें श्रद्धांजलि दी. रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह और भाजपा अध्यक्ष जेपी नड्डा ने भी पुष्पांजलि अर्पित की.

## सर्दीफा

सोना (बिक्री)	66,900
चांदी (किलो)	86,000

## ट्रीफ खबरें

**अस्पताल में तोड़फोड़ के मामले में 24 गिरफ्तार**  
कोलकाता। आरजी कर मेडिकल कॉलेज एवं अस्पताल में तोड़फोड़ और हिंसा मामले में अब तक 24 लोगों को गिरफ्तार किया है. गिरफ्तार आरोपियों को न्यायालय ने 22 अगस्त तक पुलिस हिरासत में भेज दिया है. बता दें कि 14 अगस्त से रात को अस्पताल के इमरजेंसी वार्ड पर भीड़ ने हमला किया था.

**जम्मू-कश्मीर व हरियाणा में विस चुनाव की घोषणा**  
नयी दिल्ली। भारत निर्वाचन आयोग ने शुक्रवार को जम्मू-कश्मीर व हरियाणा में विधानसभा चुनाव की घोषणा कर दी है. जम्मू कश्मीर में 18 सितंबर, 25 सितंबर और एक अक्टूबर को तीन चरणों में, जबकि हरियाणा में एक ही चरण में एक अक्टूबर को विधानसभा चुनाव होगा. - पेज 12 देखें.

**यूनस ने मोदी को हिन्दुओं की सुरक्षा का भरपूर दिया**  
नयी दिल्ली। बांग्लादेश की अंतरिम सरकार के मुख्य सलाहकार मो यूनस ने शुक्रवार को प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी को अपने देश में हिन्दुओं की रक्षा व सुरक्षा का आश्वासन दिया. वहीं, मोदी ने शांतिपूर्ण बांग्लादेश के लिए भारत के समर्थन को दोहराया.

**शेख हसीना के खिलाफ हत्या का एक और केस दाका**  
बांग्लादेश की पूर्व प्रधानमंत्री शेख हसीना के खिलाफ एक शिक्षक की मौत के आरोप में हत्या का एक और केस दर्ज किया गया. मुकदमा में आवामी लीग के महासचिव ओबैदुल कादर को भी नामदज आरोपी बनाया गया है.

**देश का विदेशी मुद्रा भंडार 4.8 अरब डॉलर घट गया**  
मुंबई। देश का विदेशी मुद्रा भंडार नौ अगस्त को समाप्त सप्ताह में 4.8 अरब डॉलर घटकर 670.119 अरब डॉलर रह गया. आरबीआई के अनुसार, नौ अगस्त को समाप्त सप्ताह में विदेशी मुद्रा आरिस्तियां 4.079 अरब डॉलर घटकर 587.96 अरब डॉलर रह गईं.

## सर्कुलर

बांग्लादेश की नई सरकार ने महंगी बिजली लेने से किया इनकार अब देश में बिकेगी गोड्डा पावर प्लांट की बिजली

12 अगस्त को केंद्र सरकार ने जारी किया नया सर्कुलर लगातार न्यूज नेटवर्क

बांग्लादेश में शेख हसीना सरकार के तख्ता पलट होने के साथ ही अडानी पावर को बड़ा झटका लगा है. अडानी ग्रुप का गोड्डा पावर प्लांट अब देश के पावर ग्रीड को ही बिजली बेचेगा. केंद्रीय विद्युत नियामक आयोग ने 12 अगस्त को इससे संबंधित आदेश जारी कर दिया है. अब तक हो यह रहा था कि पावर प्लांट झारखंड में है, प्लांट के पास में ही कोयला उपलब्ध है, लेकिन इस थर्मल पावर प्लांट में कोयला इस्तेमाल होता था आस्ट्रेलिया का और इससे बनने वाली बिजली बांग्लादेश को बेची जाती थी.

# मोरहाबादी मैदान में सीएम बोले- विरोधी तत्वों ने विकास की राह में रोड़े डाले अक्टूबर तक 35 हजार पदों पर नियुक्तियां होंगी : हेमंत

विशेष संवाददाता। रांची

मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन ने स्वतंत्रता दिवस के अवसर पर गुरुवार को रांची के मोरहाबादी मैदान में झंडोत्तोलन किया. इस दौरान उन्होंने झारखंड के वीर सपूतों के साथ-साथ स्वतंत्रता संग्राम में हिस्सा लेने वाले सेनानियों को याद करते नमन किया. स्वतंत्रता दिवस पर आयोजित कार्यक्रम में सीएम हेमंत सोरेन ने सरकारी नौकरी को लेकर भी घोषणाएं की. उन्होंने कहा कि झारखंड कर्मचारी चयन आयोग ने नियुक्ति की प्रक्रिया शुरू कर दी है. अक्टूबर तक 35 हजार पदों पर नियुक्ति हो जायेगी. उन्होंने विपक्ष को आड़े हाथों लेते हुए कहा कि कुछ विरोधी तत्वों ने सरकार गठन के बाद से ही विकास की राह में रोड़े डालने का काम किया. लेकिन जनता के भरोसे और अद्वैत विश्वास की बदौलत हमने हर कठिनाईयों का डट कर मुकाबला किया और विरोधी अपने मंसूखों में कामयाब नहीं हो सके. हेमंत सोरेन ने कहा कि मुझे विश्वास है कि नीयत में इमानदारी हो, तो आपको कोई ताकत झुका नहीं सकती.

**राज्य की स्वास्थ्य बीमा योजना जल्द :** सीएम हेमंत सोरेन ने प्रधानमंत्री आयुष्मान भारत योजना की तर्ज पर राज्य के स्वास्थ्य बीमा योजना की भी घोषणा की है. उन्होंने कहा कि राज्य सरकार मुख्यमंत्री अबुआ स्वास्थ्य योजना की शुरुआत करने वाली है. इसके तहत हर परिवार को 15 लाख रुपये तक की स्वास्थ्य बीमा मुहैया कराया जायेगी. साथ ही मुख्यमंत्री अस्पताल संचालक एवं रखरखाव योजना पर 135 करोड़ रुपये खर्च किये जाएंगे.

## हर परिवार का ₹15 लाख तक का स्वास्थ्य बीमा होगा



रांची के मोरहाबादी मैदान में गुरुवार को झंडोत्तोलन के बाद राष्ट्रीय ध्वज को सलामी देते सीएम हेमंत सोरेन.

**जल, जंगल, जमीन हमारी पहचान :** सीएम ने कहा कि जल, जंगल, जमीन हमारी पहचान है. इस पहचान को बनाये रखते हुए हम विकास की ऊंचाइयों को छूने का प्रयास कर रहे हैं. हमारी सरकार ने गांव-गांव पहुंच कर समस्याओं को सुलझाने का प्रयास किया. हर वर्ग की जरूरतों को देख कर नीतियां और योजनाएं बनायीं गयीं और इसे धरातल पर उतारने का काम किया गया. इस दौरान कई चुनौतियां भी आयीं. सरकार गठन के तुरंत बाद कोरोना महामारी फैल गया. इसका विकास कार्यों पर काफी बुरा प्रभाव पड़ा.

## सरकार की उपलब्धियां गिनवायें

सीएम हेमंत ने अपनी सरकार की उपलब्धियों को भी गिनवाया. कहा कि हम गरीबों को तीन कमरों का आवास उपलब्ध करा रहे हैं. 35 लाख जरूरतमंदों को पेंशन, 20 लाख अतिरिक्त लोगों को राशन और 57 लाख से अधिक लोगों को दो बार वक्त्र देने का काम किया है. कर्ज के बोझ तले दबे किसानों को कृषि ऋण माफी योजना का लाभ दे रहे हैं. बिरसा हरित ग्राम योजना और पशुधन विकास योजना के माध्यम से किसानों की आय बढ़ा कर उन्हें सशक्त बनाया जा रहा है. फूलो ज्ञानो आशीर्वाद योजना, दीदी बाड़ी योजना और दीदी बगिया योजना के माध्यम से महिलाओं को आत्मनिर्भर बनाने का भी काम किया जा रहा है.

## राज्य के अग्निवीर शहीद हुए, तो उनके आश्रितों को अनुग्रह राशि दी जाएगी

रांची। सीएम हेमंत सोरेन ने मिलिट्री ऑपरेशन के दौरान वीरगति प्राप्त करने वाले राज्य निवासी सैनिक व अग्निवीर की पत्नी या आश्रित को विशेष अनुग्रह अनुदान एवं अनुकंपा के आधार पर सरकारी नौकरी प्रदान करने के प्रस्ताव को स्वीकृति दे दी है. अब इस प्रस्ताव पर कैबिनेट का अनुमोदन प्राप्त किया जाएगा. राज्य सरकार द्वारा मिलिट्री ऑपरेशन के दौरान वीरगति प्राप्त करने वाले राज्य निवासी सैनिक की पत्नी या आश्रित को विशेष अनुग्रह अनुदान के रूप में 10 लाख रुपये एवं अनुकंपा के आधार पर सरकारी नौकरी प्रदान करने का प्रावधान है. वहीं, भारतीय सेना में अग्निवीर की चार वर्षों के लिए नियुक्ति होती है. इन्हें नियमित देश की रक्षा व सुरक्षा का दायित्व सौंपा गया है. अतः अग्निवीरों पर भी नियमित सैनिकों की भांति जीवन का खतरा बना रहता है. अतः, अग्निवीरों के लिए भी यह योजना लागू करने की योजना तैयार की गई है.

## भेदभावपूर्ण कानूनों की समाज में कोई जगह नहीं भारत में एक सेकुलर सिविल कोड हो : मोदी



लगातार न्यूज नेटवर्क। नयी दिल्ली

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने कहा कि देश को धर्म के नाम पर बांटनेवाले कानून को दूर किया जाना चाहिए. उन्होंने देश में एक सेकुलर सिविल कोड को जरूरी बताया. कहा- गलत कानूनों की आधुनिक समाज में कोई जगह नहीं है. इस पर देशभर में चर्चा होनी चाहिए. स्वतंत्रता दिवस के मौके पर गुरुवार को पीएम मोदी लाल किले की प्राचीर से देश को संबोधित कर रहे थे. मोदी ने कहा कि मौजूदा नागरिक संहिता एक कम्युनल नागरिक संहिता है. अब हमें एक धर्मनिरपेक्ष नागरिक संहिता की आवश्यकता है. उन्होंने यह भी कहा कि भारत के 140 करोड़ लोगों का कर्तव्य है कि अपने कर्तव्यों को पूरा करें. पीएम

करें. वहीं, जो कानून सांप्रदायिक और भेदभावपूर्ण हैं, उनका कोई स्थान नहीं है. हमें एक सेकुलर सिविल कोड की जरूरत है. एक शब्द बदल कर मोदी ने चला नया सियासी दांव : विपक्ष को चित करने के लिए इस बार पीएम मोदी ने अपने सियासी फिटार से एक नया तीर छोड़ा. स्वतंत्रता दिवस पर अपने संबोधन में उन्होंने सिर्फ एक शब्द बदला. 'यूनिकॉम सिविल कोड' की जगह 'सेकुलर सिविल कोड' बोल दिया. इस बयान को राजनीतिक विश्लेषक मोदी का बड़ा सियासी दांव मान रहे हैं.

## 'आट्टम : द प्ले' को सर्वश्रेष्ठ फीचर फिल्म का राष्ट्रीय पुरस्कार

नयी दिल्ली। मलयाली फिल्म 'आट्टम : द प्ले' को शुक्रवार को घोषित राष्ट्रीय फिल्म पुरस्कारों में सर्वश्रेष्ठ फीचर फिल्म और सूरज बडजात्या को हिंदी फिल्म 'ऊंचाई' के लिए सर्वश्रेष्ठ निर्देशक का पुरस्कार देने की घोषणा की गई. नित्या मेनन को तमिल फिल्म 'तिरुचित्राम्बलम' के लिए और मानसी पारेख को गुजराती फिल्म 'कच्छ एक्सप्रेस' के लिए संयुक्त रूप से सर्वश्रेष्ठ अभिनेत्री के पुरस्कार के लिए चुना गया. सर्वश्रेष्ठ अभिनेता का पुरस्कार कन्नड़ फिल्म 'कंतारा' के लिए ऋषभ शेट्टी के नाम रहा. नीना गुप्ता को 'ऊंचाई' के लिए सर्वश्रेष्ठ सहायक अभिनेत्री और पवन मल्होत्रा को हरियाणवी फिल्म 'फौजा' के लिए सर्वश्रेष्ठ सहायक अभिनेता चुना गया. शर्मिला टैगोर और मनोज बाजपेयी अभिनीत 'गुलमोहर' ने हिंदी फिल्म का पुरस्कार अपने नाम किया है. - पेज 12 देखें.

## आज देश भर में 24 घंटे गैर आपात सेवाएं बंद की घोषणा

नयी दिल्ली। कोलकाता के आरजी कर मेडिकल कॉलेज एवं अस्पताल में भीड़ द्वारा घटनास्थल पर तोड़फोड़ करने का इंडियन मेडिकल एसोसिएशन ने विरोध किया है. साथ ही एलान किया कि 17 अगस्त को सुबह छह बजे से 24 घंटे के लिए देश भर में गैर-आपात सेवाएं बंद रखेंगे.




# स्वतंत्रता दिवस

## की हार्दिक शुभकामनाएं

### एनटीपीसी केरेडारी एवं चट्टी बरियातु कोयला खनन परियोजनाएं

समाज कल्याण योजनाओं में पूर्ण भागीदारी











## इसरो ने एसएसएलवी डी-3 रॉकेट लॉन्च किया

# ईओएस-08 उपग्रह का सफल प्रक्षेपण

एजेंसी। श्रीहरिकोटा

भारतीय अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन (इसरो) ने शुक्रवार को अपनी तीसरी और अंतिम विकासवात्मक उड़ान- एसएसएलवी- डी 3 के जरिए भू प्रक्षेपण उपग्रह ईओएस-08 का सफल प्रक्षेपण किया. इसरो ने भू प्रक्षेपण और एसआर-ओ डेमोसैट उपग्रहों को उनकी निर्धारित कक्षा में सफलतापूर्वक स्थापित किया. रॉकेट को पूर्व निर्धारित समयानुसार सुबह नौ बजकर 17 मिनट पर चेन्नई से लगभग 135 किलोमीटर पूर्व में स्थित सतीश धवन अंतरिक्ष केंद्र के प्रथम लॉन्च पैड से प्रक्षेपित किया गया.

ईओएस-08 में तीन अत्याधुनिक पेलोड हैं- इलेक्ट्रो ऑप्टिकल इन्फ्रारेड पेलोड (ईओआईआर), ग्लोबल नेविगेशन सैटेलाइट सिस्टम- रिफ्लेक्टोमेट्री पेलोड (जीएनएसएस-आर) और एसआईसी यूवी डोसिमीटर. यह उपग्रह दिन और रात के समय तस्वीरें खींच सकता है. इसका इस्तेमाल उपग्रह आधारित निगरानी, आपदा निगरानी, पर्यावरण निगरानी, आग लगने का पता लगाने, ज्वालामुखी गतिविधि प्रेक्षण तथा औद्योगिक एवं विद्युत संयंत्र आपदा निगरानी जैसे कार्यों के लिए किया जा सकेगा. जीएनएसएस-आर पेलोड का उपयोग समुद्री सतह की हवा का विश्लेषण, मुद्रा नमी आकलन, हिमालयी क्षेत्र में क्रायोस्फेयर अध्ययन, बाढ़ और जल निकासों का पता लगाने में किया जा सकेगा.

श्रीहरिकोटा अंतरिक्ष केंद्र से एसएसएलवी डी-3 की लॉन्चिंग.

हमारी लॉन्चिंग सही है. उपग्रह सही जगह पर पहुंच गई है. अब हम कह सकते हैं कि एसएसएलवी रॉकेट की तीसरी डिमॉन्स्ट्रेशन उड़ान सफल रही है. अब हम इस रॉकेट की तकनीकी जानकारी इंडस्ट्री को शेयर करेंगे, ताकि ज्यादा से ज्यादा रॉकेट्स बन सके. - डॉ एस सोमनाथ, इसरो प्रमुख

पृथ्वी की निगरानी के साथ पर्यावरण और आपदा की जानकारी मिलेगी



# डीजीपी अनुराग गुप्ता ने दी जानकारी : दो दिवसीय सम्मेलन होगा, जिसका थीम महिला पुलिस सेवा, सुरक्षा एवं सम्मान रखा गया है 23 से होगा महिला पुलिस अधिकारियों का सम्मेलन, अनुभव और चुनौतियां होंगी साझा

संवाददाता। रांची

सीएम हेमंत सोरेन की पहल पर डीजीपी अनुराग गुप्ता के नेतृत्व में दो दिवसीय अधिकारियों का दो दिवसीय सम्मेलन आयोजित किया जाएगा। इसे लेकर झारखंड पुलिस मुख्यालय में शुक्रवार डीजीपी अनुराग गुप्ता ने जानकारी देते हुए बताया कि यह सम्मेलन आगामी 23-24 अगस्त को डोरंडा स्थित जैप-01 के शौर्य सभागार आयोजित किया जाएगा। इस सम्मेलन का थीम महिला पुलिस सेवा, सुरक्षा व सम्मान रखा गया है।



शौर्य सभागार में जानकारी देते डीजीपी अनुराग गुप्ता।

सम्मेलन में झारखंड राज्य के 200 से अधिक डेलिगेट्स भाग लेंगे, जिसमें राज्य के सभी जिला व इकाई से आरक्षी, हवलदार, सहायक पुलिस

## जानें क्या है सम्मेलन का उद्देश्य

- महिला पुलिस अधिकारियों के अनुभवों और चुनौतियों को साझा करने का मंच प्रदान करने।
- महिलाओं के खिलाफ अपराधों की रोकथाम और अनुसंधान में प्रभावी रणनीतियों पर चर्चा करना।
- महिला पुलिस अधिकारियों के कौशल विकास और क्षमता निर्माण पर ध्यान केंद्रित करना।

निरीक्षक, अवर निरीक्षक, पुलिस निरीक्षक व पुलिस उपाधीक्षक

- निर्माण पर ध्यान केंद्रित करना।
- पुलिस बल में महिलाओं की संख्या बढ़ाने और उनकी पदोन्नति के अवसरों पर विचार-विमर्श करना।
- महिलाओं के प्रति संवेदनशील पुलिसिंग के लिए आवश्यक कदमों पर चर्चा करना।

सम्मिलित होंगे। इस दौरान एडीजी सुमन गुप्ता, डीआईजी अनूप विरथर

और एसपी ऋषभ झा और एम. राजपुरोहित उपस्थित थे। महिला पुलिस अधिकारी और कर्मियों की संख्या में काफी बढ़ोतरी हुई। डीजीपी ने जानकारी देते हुए बताया कि हाल के दिनों में महिला पुलिस अधिकारी एवं कर्मियों की संख्या में काफी बढ़ोतरी हुई है। महिला पुलिसकर्मियों के सहयोग से अपराध नियंत्रण, महिलाओं और बच्चों के खिलाफ अपराधों की रोकथाम व समाज में सुरक्षा की भावना उत्पन्न होता दिख रहा है। इसके लिए राज्य के सभी जिलों में

महिला थाना का सृजन किया गया है। जहां महिलाएं अपनी विभिन्न प्रकार की समस्याओं को निर्भय होकर महिला पुलिस पदाधिकारी और कर्मियों को अवगत करा रही हैं। जिसका उनलोगों द्वारा संवेदनापूर्वक समाधान किया जा रहा है। प्रशिक्षण संस्थानों में भेजकर प्रशिक्षित कराया जा रहा है : डीजीपी ने कहा कि भारतीय नागरिक सुरक्षा संहिता-2023 की धारा-173 में वर्णित प्रावधानों का अक्षरशः अनुपालन करने के लिए महिला पुलिस पदाधिकारियों की संख्या

लगातार बढ़ायी जा रही है और स्थानीय थाना स्तर पर पदस्थापित किया जा रहा है। झारखंड पुलिस के द्वारा समय-समय पर महिला पुलिस पदाधिकारियों और कर्मियों को महिलाओं और बच्चों के खिलाफ अपराधों की रोकथाम एवं अनुसंधान में दक्षता के लिए देश के ख्याति प्राप्त प्रशिक्षण संस्थानों में भेजकर प्रशिक्षित कराया जा रहा है। महिला अधिकारियों की चुनौती, उपलब्धि और भविष्य की कार्ययोजना पर सम्मेलन में विशेष तौर पर चर्चा की जाएगी। यह सम्मेलन प्रत्येक वर्ष आयोजित किया जाएगा।

# बदला शिड्यूल: मुख्यमंत्री 18 अगस्त को पाकुड़ में बहन-बेटियों के खाते में ट्रांसफर करेंगे राशि मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन अब कल ही करेंगे मंईयां योजना का शुभारंभ

विशेष संवाददाता। रांची

मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन रक्षाबंधन के दिन झारखंड मुख्यमंत्री मंईयां योजना का शुभारंभ करने वाले थे। लेकिन शिड्यूल में बदलाव किया गया है। सीएम हेमंत सोरेन अब रक्षाबंधन के एक दिन पूर्व 18 अगस्त को ही पाकुड़ में झारखंड मुख्यमंत्री मंईयां सम्मान योजना का शुभारंभ करेंगे। इसके तहत महिला लाभुकों के खातों में डीबीटी के माध्यम से एक हजार की सम्मान राशि ट्रांसफर की जायेगी। मुख्यमंत्री की अध्यक्षता में गुरुवार को आवासीय कार्यालय में आयोजित बैठक में यह निर्णय लिया गया। वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के जरिये आयोजित बैठक में मुख्य सचिव एल. खियात, मुख्यमंत्री के अपर मुख्य सचिव अविनाश कुमार, महिला बाल विकास एवं सामाजिक सुरक्षा विभाग के सचिव मनोज कुमार, सूचना एवं प्रौद्योगिकी सचिव विप्रा भाल समेत विभिन्न जिलों के उपायुक्त शामिल हुए। एसएमएस के माध्यम से लाभुकों को देे जानकारी : मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन ने बैठक में इस महत्वाकांक्षी योजना के लिए विशेष शिविरों में मिल



राजधानी में आयोजित बैठक में सीएम मंईयां योजना की जानकारी लेते मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन।

## टूटे रिकॉर्ड, मंईयां योजना के 40 लाख आवेदन हुए जमा : मुख्यमंत्री

रांची। मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन का ड्रीम स्क्रीम झारखंड मुख्यमंत्री मंईयां योजना के रिकॉर्ड टूट गए। शुक्रवार को 40 लाख आवेदन फॉर्म जमा हो गए। इसकी जानकारी खुद मुख्यमंत्री सोरेन ने एक्स हैडल के जरिए शेयर की। उन्होंने कहा कि 'मुख्यमंत्री मंईयां योजना के 40 लाख फॉर्म जमा हो चुके हैं, वहीं, 31 लाख बहनों के आवेदन की

जांच और प्रशासनिक स्वीकृति का काम भी पूरा कर लिया गया है। दो सप्ताह से भी कम समय में यह उपलब्धि दर्शाती है कि इस योजना ने जन मुहिम का रूप ले लिया है। बताते चलें कि इसका लक्ष्य 50 लाख महिलाओं को जोड़ने का रखा गया है। मगर अभी ही 40 लाख पहुंच जाना इस स्क्रीम की सफलता की कहानी खुद कह रही है।

रहे आवेदनों और अब तक स्वीकृत आवेदनों की विस्तृत समीक्षा की। साथ ही उन्होंने अधिकारियों को कई अहम निर्देश भी दिये। मुख्यमंत्री ने कहा कि इस योजना के लिए जो महिलाएं आवेदन कर रही हैं, उनके आवेदन की प्राप्ति, स्वीकृति और चयनित लाभुकों के खाते में सम्मान राशि ट्रांसफर किये जाने की जानकारी एसएमएस के माध्यम से दें। ताकि

उनको यह पता चल सके कि उनके बैंक खाते में सम्मान राशि डाली जा चुकी है। उन्होंने संबंधित अधिकारियों को लाभुक महिलाओं को एसएमएस के जरिये साइबर अपराध से बचाव को लेकर जागरूकता संदेश भेजने का निर्देश दिया है। सम्मान राशि जारी करने की तारीख करें तय : मुख्यमंत्री ने महिला बाल विकास एवं सामाजिक सुरक्षा विभाग

के अधिकारियों को निर्देश दिया है कि मंईयां सम्मान योजना के लाभुकों के खाते में हर महीने की एक निश्चित तारीख तक सम्मान राशि ट्रांसफर करना सुनिश्चित करें। अधिकारियों को सम्मान राशि हस्तांतरित करने में विलंब नहीं करने को कहा है। मुख्यमंत्री ने आवेदन लेने की प्रक्रिया में अभी भी जो त्रुटियां हैं, उसे अचल बंद कर देने का निर्देश दिया है। ताकि कोई

## खास बातें

- सम्मान राशि जारी करने की तारीख तय होनी चाहिए
- 55 प्रतिशत से ज्यादा आवेदनों को मिल चुकी है स्वीकृति
- 18 अगस्त तक विशेष शिविरों का होगा आयोजन

## अवैध खनन मामले : राहुल को मिली बेल

रांची। साहिबगंज में हुए 1000 करोड़ से ज्यादा के अवैध खनन मामले में आरोपी दाहू यादव के बेटे राहुल यादव को हाईकोर्ट ने बेल दे दी है। राहुल यादव ने रांची पीएमएलए (प्रीवेन्शन ऑफ मनी लॉन्ड्रिंग एक्ट) की विशेष कोर्ट से जमानत याचिका खारिज होने के बाद हाईकोर्ट में गुहार लगायी थी। राहुल की बेल पर हाईकोर्ट के न्यायाधीश जस्टिस संजय द्विवेदी की कोर्ट में सुनवाई हुई। बता दें कि राहुल ने हाईकोर्ट के आदेश के बाद सरेंडर किया था। फिलहाल वह न्यायिक हिरासत में है।

# कोर्ट की खबरें दो आरोपियों को मिली बेल

संवाददाता। रांची

राजधानी के महात्मा गांधी मार्ग स्थित एक्सट्रीम बार में बीते 26 मई को डीजे संदीप प्रमाणिक की हत्या मामले में मुख्य अभियुक्त अभिषेक सहित 14 आरोपियों में से दो को हाईकोर्ट से राहत मिली है। झारखंड हाईकोर्ट के न्यायाधीश सुभाष चंद ने आरोपियों में शामिल युनिथन बैंक ऑफ इंडिया रामगढ़ के बैंक मैनेजर प्रतीक सिंह व समरुद्दीन को सशर्त 30-30 हजार रुपये के मुचलके के साथ जमानत दी है। यहां बता दें कि 26 मई 2024 की रात एक्सट्रीम बार के डीजे संचालक संदीप प्रमाणिक की हत्या नशे की हालत में गोलियों से भूनकर कर दी गई थी।

जयराम महतो को हाईकोर्ट से मिली अग्रिम जमानत रांची। झारखंड लोकतांत्रिक क्रांतिकारी मोर्चा के अध्यक्ष जयराम महतो को झारखंड हाईकोर्ट ने अग्रिम जमानत दे दी है। इससे पहले 18 जून को रांची सिविल कोर्ट ने जयराम महतो को अग्रिम जमानत देने से इनकार कर दिया था। इसके बाद 18 जुलाई को उन्होंने अपनी अग्रिम जमानत के लिए झारखंड हाईकोर्ट में गुहार लगायी थी। जयराम महतो के खिलाफ रांची पुलिस ने रांची के नगड़ी थाना में वर्ष 2022 में दर्ज कांड संख्या 48 में वारंट लिया है। वारंट प्राप्त करने के बाद रांची पुलिस ने गिरिडीह में जयराम महतो को गिरफ्तार करने के लिए दबिश भी दी थी, लेकिन वह पुलिस को पकड़ में नहीं आया।

**विनोबा भावे विश्वविद्यालय**  
**हजारीबाग**

**78वां स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक शुभकामनाएं**

विनोबा भावे विश्वविद्यालय पिछले तीन दशकों से शिक्षा की मशाल जलाते हुए शिक्षा जगत में नये कीर्तिमान स्थापित करने में सफल रहा है।

कला, विज्ञान, वाणिज्य, भाषा विज्ञान, संस्कृति, परंपरा में बिखरे हुए ज्ञान के प्रत्येक बिन्दु को महासिंघु बनाने की ओर अग्रसर। सबका साथ, सबका विकास के कथन को चरितार्थ करते हुए 78वां स्वतंत्रता दिवस के पावन अवसर पर पूरे प्रदेशवासियों को हार्दिक शुभकामनाएं एवं अभिनंदन।

**श्रीमती सुमन कैथरीन किस्पोटा**  
कुलपति

विनोबा भावे विश्वविद्यालय, हजारीबाग

ज्ञापक-वि.भा.वि./स्था./1940/2024 दिनांक 14.08.24

# पूर्व सांसद की बेटी का निधन हेमंत-कल्पना ने दी श्रद्धांजलि



## नई दिल्ली से शुक्रवार को लाया गया पार्थिव शरीर संवाददाता। रांची

जमशेदपुर की पूर्व सांसद सुमन महतो और पूर्व दिवंगत सांसद सुनील महतो की बेटी अंकिता महतो का निधन हो गया। अंकिता का पार्थिव शरीर शुक्रवार की सुबह नयी दिल्ली से रांची बिरसा मुंडा एयरपोर्ट लाया गया। यहां सीएम हेमंत सोरेन और उनकी पत्नी व विधायक कल्पना मुर्मू सोरेन ने पार्थिव शरीर पर माल्यांज

और पुष्प अर्पित कर श्रद्धांजलि दी। हेमंत सोरेन और कल्पना ने दिवंगत आत्मा को शांति और शोक संतप्त परिजनों को इस दुःख की इस घड़ी में शक्ति प्रदान करने के लिए ईश्वर से कामना की।

# स्वतंत्रता दिवस के मौके पर होटवार जेल में बंद 50 से ज्यादा कैदी रिहा किए गए

रांची। बिरसा मुंडा केंद्रीय कारागार (होटवार जेल) में बंद 50 से ज्यादा कैदियों के लिए स्वतंत्रता दिवस आजादी का दिन साबित हुआ। स्वतंत्रता दिवस के मौके पर रांची बिरसा मुंडा केंद्रीय कारागार में वार्षिक जेल अदालत लगायी गयी। इस दौरान छोटे-मोटे सुलह योग्य मामलों में कई महीनों से बंद विचाराधीन कैदियों को अपराध स्वीकार करने और अन्य परिस्थितियों को देखकर रिहा करने पर सहमति बनी। जेल अदालत के मौके पर रांची सिविल कोर्ट के प्रधान न्यायायुक्त दिवाकर पांडेय, जिला विधिक सेवा प्राधिकार के सचिव कमलेश बेहरा और अन्य न्यायिक पदाधिकारी मौजूद रहे। दरअसल स्वतंत्रता दिवस के मौके पर जेल में बंद कैदियों द्वारा दोष स्वीकार के बाद उन्हें रिहा करने की प्रक्रिया शुरू की जाती है। जेल अदालत के दौरान जिन कैदियों को रिहा किया जाता है, उनकी अपराधिक पुच्छभूमि का भी पूरा ध्यान रखा जाता है।

# जेपीएससी के परीक्षाफल को लेकर छात्रों ने कार्यालय घेरा



- राज्य में आचार संहिता लागू होने से पहले जेपीएससी मुख्य परीक्षा का परिणाम जारी करने की मांग
- छात्रों ने कहा- 22 अगस्त तक रिजल्ट जारी हो जाना चाहिए

संवाददाता। रांची

जेपीएससी का रिजल्ट समय पर प्रकाशित नहीं होने पर छात्रों में गुस्सा है। शुक्रवार को सैकड़ों छात्रों ने जेपीएससी कार्यालय का घेराव किया। छात्रों ने कहा कि 30 जुलाई 2024 को जेपीएससी कार्यालय द्वारा रिजल्ट

प्रकाशित करने का नोटिस जारी किया गया था, कहा गया था कि अगस्त के दूसरे सप्ताह में जेपीएससी में परीक्षा 11 वीं और 13 वीं का रिजल्ट जल्द प्रकाशित हो जाएगा। लेकिन रिजल्ट प्रकाशित नहीं होने पर छात्रों का सब्र टूट गया और आज कार्यालय का घेराव किया गया। छात्रों का कहना है कि झारखंड में विस चुनाव होना है। राज्य में आचार संहिता लागू होने से पहले जेपीएससी मुख्य परीक्षा का परिणाम घोषित होना चाहिए। छात्रों ने कहा कि 22 अगस्त तक रिजल्ट जारी हो जाना चाहिए।

# ट्रेनिंग सीपीआर पर हुआ एक दिनी प्रशिक्षण कार्यक्रम

# सीपीआर एक आपातकालीन उपचार है : डॉ. शुभम शेखर

संवाददाता। रांची

संयुक्त कृषि भवन में स्थित जिला उद्यान पदाधिकारी के कार्यालय सभागार में शुक्रवार को कार्डियोपल्मोनरी रिसिटेसन (सीपीआर) पर एक दिवसीय प्रशिक्षण का आयोजन किया गया। इस प्रशिक्षण कार्यक्रम में रांची सदर अस्पताल के चिकित्सा पदाधिकारी डॉ. शुभम शेखर ने सीपीआर और इसके उपयोग के बारे में बताया, ताकि कार्डियक अरेस्ट आने पर खुद से मरीज की जान बचायी जा सके, बताया कि सीपीआर एक आपातकालीन उपचार है। जब किसी मरीज की दिल की धड़कन रुक (कार्डियक अरेस्ट) जाती है, तो इसका इस्तेमाल किया जाता है।



संयुक्त कृषि भवन में आयोजित कार्यक्रम में चिकित्सक व प्रशिक्षु।

इसका इस्तेमाल करने से मरीज के बचने की संभावना बढ़ जाती है। इस कार्यक्रम में जिला उद्यान पदाधिकारी महेश राम, अनुमंडल कृषि

पदाधिकारी मुकेश गिराई और संयुक्त कृषि भवन परिसर अवस्थित कार्यालय के पदाधिकारियों व कर्मियों ने भाग लिया।

# दिल्ली के झारखंड भवन में फहराया गया तिरंगा

रांची। दिल्ली स्थित झारखंड भवन में झारखंड के स्थानिक आयुक्त अरुवा राज कमल ने ध्वजारोहण किया। अरुवा राज कमल ने झारखंड सरकार की तरफ से सभी को स्वतंत्रता दिवस की शुभकामनाएं दीं। इस अवसर पर झारखंड भवन के वरिष्ठ पदाधिकारी और कर्मचारी उपस्थित रहे। लाल किले में आयोजित स्वतंत्रता दिवस उत्सव में भारत सरकार ने झारखंड के पंचायत स्तर पर विशिष्ट कार्य करने वालों को आमंत्रित किया। सभी ने पंचायती राज की निदेशक निशा उरांव की उपस्थिति में कार्यक्रम में भाग लिया। गिरिडीह के तिरला बगोदर की सरिता देवी को पंचायत स्तर पर आत्मनिर्भर संरचना के लिए, रांची के कांके स्थित पिठौरिया की मुन्नी देवी को पेयजल एवं स्वच्छता के उत्कृष्ट कार्य के लिए और गुमला की रंजिम लकड़ा को बच्चों के अनुकूल पंचायत बनाने में और क्रियान्वयन करने में अहम भूमिका निभाने के लिए आमंत्रित किया गया था।

# क्लासिफाइड

**ASMA Charitable Trust**  
Regd by Govt. Of Jharkhand  
CERTIFICATE OF COMPLETION

**DANCE CLASSES**

Enroll Now!

9334621159 / 6207234659  
www.asma.org.in

4th Floor, Suman Tower, Above ICICI BANK, Near Shere Punjab Chowk, Adityapur-1, Jamshedpur

---

PLEASE SEND YOUR RESUME FOR AN INDUSTRIAL AUTOMATION ORGANISATION, MOSTLY ENGAGED WITH PRESTIGIOUS PROJECTS IN

**TATA STEEL, UCIL, ISRO, BARC ETC**

- MARKETING MANAGER : SALARY 2.4 LAKHS PA, ITI, DEE, BEE FOR JAMSHEDPUR, SALES PLC SCADA HMI KNOWLEDGE, experience 2 years
- OFFICE ASSISTANT : SALARY 2.4 LAKHS PA, Graduate with 5 Years Work Experience Computer Proficient, Knowledge About Tender and TATA STEEL PROCUREMENT

MAIL CV : pradeep\_wk@yahoo.com

**मौदी सीमेंट हाउस**

संजय बाजार टॉप, नया बांध, सलगो कूट प्रखंड, लोहरदगा

संपर्क : 7992376863, 8340474667

BAHARAGORA, NEAR : R.V.L.School

**OXYRIVER**  
Aqua  
With Minerals

Swapan Kumar Paul Mob. : 70918 66623











# जिले में स्थापित महापुरुषों के चित्र पर अधिकारियों ने माल्यार्पण कर किया नमन डीसी, एसपी समेत सभी विभागीय अधिकारियों ने किया ध्वजारोहण

संवाददाता। लोहरदगा

जिले भर में स्वतंत्रता दिवस समारोह काफी धूम-धाम से मनाया गया। यहां पर उपायुक्त डॉ वाघमारे प्रसाद कृष्ण और पुलिस अधीक्षक हरिस बिन जमां एवं जिला परिषद अध्यक्ष रीना कुमारी, एसडीओ अमित कुमार, एसडीपीओ श्रद्धा केरकेट्टा, मुख्यालय डीएसपी समीर कुमार तिकी के द्वारा तय समय पर अपने कार्यालय के समीप राष्ट्रीय ध्वज को झंडोलन कर सलामी दी गई।



ध्वजारोहण करते लोहरदगा एसपी हरिस बिन जमां।

तमाम अधिकारियों के द्वारा जिले महात्मा गांधी, डॉ भीमराव चन्द्र बोस, शहीद एसपी अजय में स्थापित भगवान बिरसा मुंडा, अंबेडकर, वीर बुधू भगत, सुभाष कुमार सिंह समेत सभी महापुरुषों

के चित्र पर माल्यार्पण कर उन्हें नमन करते हुए जिले के सर्वांगीण विकास हेतु संकल्प लिया गया। इसी तरह जिले के सभी सरकारी और गैर सरकारी संस्थाओं में ध्वजारोहण कर लोहरदगा जिला को शत-प्रतिशत विकसित जिला बनाए जाने का संकल्प लिया गया। साथ ही सूचना एवं जनसंपर्क कार्यालय के समीप जिला जनसंपर्क पदाधिकारी शिवनंदन बड़ाईक ने ध्वजारोहण कर तिरंगा झंडा को सलामी दी। मौके पर बड़ी संख्या में सभी विभागीय अधिकारी और कर्मी मौजूद थे।

## झंडा फहराया, उतारा और स्कूल बंद कर चल दिये

संवाददाता। बरवाडीह(लातेहार)

एक ओर जहां पूरा देश 78 वा स्वतंत्रता दिवस मना रहा था और शान से तिरंगा फहरा रहा था। तो दूसरी ओर प्रखंड क प्राथमिक विद्यालय छेड़ा में तिरंगा का अपमान करने का मामला प्रकाश में आया है। छेड़ा पंचायत के प्राथमिक विद्यालय, पठान टोला के प्रभारी शिक्षक विष्णु देव मांझी ने तिरंगे को अस्मिता और नियम कायदे की ध्वजियां उड़ा दी, उन्होंने विद्यालय में झंडा फहराने के तुरंत बाद तिरंगे को उतारकर विद्यालय भवन में रख कर निकल गये, ऐसे में स्थानीय लोगों में नाराजगी देखी गई। इस अप्रिय



घटना को शिकायत प्रखंड शिक्षा प्रसार पदाधिकारी नागेन्द्र प्रसाद सिंह को दी गई। उन्होंने तत्काल प्रभारी शिक्षक से दूरभाष पर बात की और कार्रवाई की बात कही। इस बीच अंचलाधिकारी मनोज कुमार सूचना

मिलने पर मौके पर पहुंचे और झंडा नहीं मिलने पर नाराजगी जताई। उन्होंने बीईईओ को कार्रवाई करने का निर्देश दिया। शुक्रवार को बीईईओ ने बताया कि मामले में प्रभारी शिक्षक विष्णु देव मांझी को शो-कांज किया गया है।

## धूमधाम से मनाया गया स्वतंत्रता दिवस समारोह किस्को थाना प्रभारी ने थाना परिसर में किया ध्वजारोहण

संवाददाता। किस्को/लोहरदगा

जिले के किस्को प्रखंड क्षेत्र में 78वां स्वतंत्रता दिवस वर्षगांठ बड़े हर्षोल्लास पूर्वक मनाया गया। यहां पर किस्को थाना में थाना प्रभारी हर्षवर्धन सिंह, सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र किस्को में प्रभारी चिकित्सा पदाधिकारी डॉ अशोक कुमार ओडिया, पंचायत सचिवालय परहेपाट में मुखिया जतरू उरांव, पंचायत सचिवालय हिसरी में मुखिया रवि उरांव, कांग्रेस पार्टी के प्रखंड कार्यालय परिसर में अध्यक्ष युनुस अंसारी और झारखंड मुक्ति मोर्चा के अध्यक्ष साकिर हुसैन अंसारी के अलावा सभी क्षेत्रों में स्वतंत्रता दिवस समारोह

कार्यक्रम पर ध्वजारोहण कार्यक्रम आयोजित कर तिरंगा झंडा को सलामी दी गई एवं राष्ट्र प्रेम के प्रति संकल्प लिया गया। यहां पर स्वतंत्रता दिवस के उपलक्ष्य पर विभिन्न प्रकार के कार्यक्रम का आयोजन किया गया था, जहां पर देशभक्ति पर आधारित गीत संगीत और नृत्य नाटक कर अतिथियों का मन मोह लिया गया। मौके पर थाना प्रभारी हर्षवर्धन सिंह ने कहा कि क्षेत्र में अपराध और उग्रवाद पर अंकुश लगाए जाने में सभी की सहभागिता जरूरी है। उन्होंने कहा अपराध और उग्रवाद विकास के सबसे बड़े बाधक होते हैं इनका सफाया से विकास कार्य को गति प्रदान किया जा सकता है।

## झापीपू कार्यालय में अनिल भगत ने किया ध्वजारोहण

लोहरदगा। झारखंड पीपुल्स पार्टी जेपीपी के केन्द्रीय कार्यकारी अध्यक्ष व झारखंड आंदोलनकारी पूर्व विधायक स्व. कमल किशोर भगत के छोटे भाई अनिल टाना भगत ने 78 वां स्वतंत्रता दिवस के अवसर पर गुरुवार को किस्को मोड़ लोहरदगा स्थित कार्यालय परिसर में ध्वजारोहण किया और राष्ट्रीय ध्वज तिरंगे को सलामी दीं। इस अवसर पर सामाजिक कार्यकर्ता लाल नवल किशोर नाथ साहदेव, रामचंद्र गिरि, संजू सिंह, सुनीता उरांव, राम नारायण प्रसाद, मनोज उरांव, मुसरी जी, संगीता कुमारी, जाहिर अंसारी, एजाजुल अंसारी, मुकेश साहू, जेना भगत, प्रकाश टोपे, सुकरू उरांव, अनिस अंसारी, मुनवा उरांव, गुनेश्वर प्रसाद गुप्ता, बाबूलाल साहदेव आकाश उरांव आदि शामिल थे।

## कस्तूरबा विद्यालय के बच्चों की समस्या से डीसी को कराया अवगत

संवाददाता। पाटन (पलामू)

कस्तूरबा विद्यालय के बच्चों की समस्या को लेकर पलामू उपायुक्त और जिला शिक्षा पदाधिकारी से मिले जिला परिषद सदस्य संग्राम सिंह पाटन के दुल्ही गांव कस्तूरबा गांधी आवासीय विद्यालय के बच्चों की समस्या को लेकर पलामू उपायुक्त से मुलाकात किया।

जाती है जिसके कारण बच्चों को सही ढंग से खाना नहीं मिल पा रहा है। वहीं भोजन करते समय जब बच्चियों को दाल घट जाता है तो वार्डन के द्वारा रसोईया को बोला जाता है की दाल में पानी मिला कर बच्चों को खिला दो। वहीं कुछ दिन पहले वार्डन के द्वारा स्कूल का बेड भी वाहन पर लोड कर कहीं भेज दिया गया है। स्कूल में पढ़ने वाले बच्चियों से झाड़ू पोछा लगवाया जाता है और बाथरूम साफ कराया जाता है।

उन्होंने बताया की वार्डन सुषमा कुमारी के द्वारा कस्तूरबा के सभी स्टाफ के साथ दुर्व्यवहार किया जाता है। इनके मनमानी रवैया को रोकने वाला कोई नहीं है। जिला परिषद के बातो को सुनकर उपायुक्त शशि रंजन ने कहा की इस बात की जांच कर वार्डन के उपर कार्यवाई की

उपायुक्त से मुलाकात कर उन्हें बताया की दुल्ही कस्तूरबा विद्यालय की वार्डन सुषमा कुमारी बच्चों के निवाला पर अपना हाथ साफ कर रही है। करीब एक वर्षों से बच्चों को सही ढंग से खाना नहीं मिल रहा है। केवल आलू और सोयाबीन का सब्जी खिलाया जा रहा है। बच्चों को मिलने वाला खाद्य सामग्री वार्डन अपने घर ले

जाएगी। वहीं कस्तूरबा में गाड़ की नौकरी और रसोईया में काम करने वाली महिला मीना देव, कविता कुंवर और विनय कुमार महतो भी पलामू उपायुक्त से मिलने पहुंचे थे। उनका कहना था कि कस्तूरबा गांधी विद्यालय की वार्डन बिना किसी के आदेश के हालोगो को ड्यूटी से हटा कर अपने खास लोगो को ड्यूटी पर रखे हैं। वहीं कस्तूरबा गांधी में पढ़ने वाली छात्रा नेहा कुमारी ने बताया कि हम सभी बच्चों से बाथरूम और ईंट दुलवाया जाता है। इसके बाद जिला परिषद सदस्य इन समस्याओं को लेकर जिला शिक्षा पदाधिकारी डॉक्टर दुर्गाचंद झा से मुलाकात किया। दुर्गाचंद झा ने मामले को संज्ञान में लेते हुए कस्तूरबा प्रभारी रूपाली कुमारी को इस मामले की जांच कर कार्रवाई करने का आदेश दिया।

## इंद्रजीत कुमार ने किया ध्वजारोहण

कुड़/लोहरदगा। अवराम कॉलेज ऑफ एजुकेशन और अवराम स्कूल ऑफ एक्सलेंस टीको में सचिव इंद्रजीत कुमार के द्वारा स्वतंत्रता दिवस समारोह पर ध्वजारोहण किया गया। इस बीच उन्हें मार्च पास्ट के द्वारा झंडोलन हेतु ले जाया गया और पूरे जोश के साथ झंडोलन किया गया। इधर कार्यक्रम के दौरान विद्यार्थियों ने एक से बढ़कर एक राष्ट्र गान प्रस्तुत कर अतिथियों का मन मोह लिया। यहां पर भारत माता और देश की महान विभूतियों के नारों से संपूर्ण वातावरण अनुभूित हो उठा। देशभक्ति कार्यक्रमों से पूर्व सभागार में दीप प्रज्वलन और पुष्पाचर्न किया गया। वहीं कुड़ थाना प्रभारी द्वारा थाना में स्वतंत्रता दिवस समारोह के 78वां वर्षगांठ पर तिरंगा फहराया गया। सचिव इंद्रजीत कुमार ने कहा की परिपक्व लोकतंत्र में बलाकार, घूस, भ्रष्टाचार, मुनबखरी, सांप्रदायिकता, नशा आदि अनेकों समस्याएं हमारे सामने खड़ी हैं हम सभी को अपने पड़ोसी देश के हालात से सवक लेकर साझा प्रयास करना होगा, देश के प्रति प्रत्येक नागरिक का कर्तव्य है।

समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं  
निवेदक  
**जागेश्वर साव**  
इंटक प्रखंड अध्यक्ष केरेडारी

समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं  
निवेदक  
**भुवनेश्वर राम**  
राजकीय उत्कृष्ट मध्य विद्यालय जोरदाग प्रधानाध्यापक

समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं  
निवेदक  
**तापेश्वर दास**  
उत्कृष्ट कन्या मध्य विद्यालय वट्टीबारीयातु, केरेडारी प्रधानाध्यापक

समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं  
निवेदक  
**अमित कुमार गुप्ता**  
भाजपा नेता, केरेडारी

समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं  
निवेदक  
**अनुज कुमार**  
प्राचार्य, डीएबी पब्लिक स्कूल पागर (केरेडारी)

समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं  
निवेदक  
**अनीता सिंह** दक्षिणी जिला परिषद  
पति **प्रीतम सिंह**  
समाजसेवी

समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं  
निवेदक  
**राजेश कुमार साव**  
भावी विधायक प्रत्याशी बड़कागांव विधानसभा क्षेत्र JBKSS/ झारखंडी लोकतांत्रिक क्रांतिकारी मोर्चा

समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं  
निवेदक  
**बबलू मुंडा**  
भावी विधायक प्रत्याशी बड़कागांव विधानसभा क्षेत्र JBKSS/ झारखंडी लोकतांत्रिक क्रांतिकारी मोर्चा (JLKM)

समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं  
निवेदक  
**अर्जुन राम**  
बीस सूत्री अध्यक्ष, केरेडारी

समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं  
निवेदक  
**संतोष कुमार महतो**  
JLKM(झारखंड लोकतांत्रिक क्रांतिकारी मोर्चा) केरेडारी प्रखंड अध्यक्ष

समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं  
निवेदक  
**बबलू सिंह**  
पैक्स अध्यक्ष कराली

समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं  
निवेदक  
**कर्मचारी साव**  
केरेडारी भाजपा मंडल अध्यक्ष

समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं  
निवेदक  
**अनिल कुमार मुंडा**  
झारखंडी लोकतांत्रिक क्रांतिकारी मोर्चा (JLKM) प्रखंड केरेडारी संगठन मंत्री

समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं  
निवेदक  
**सुरेश साव**  
विधायक प्रतिनिधि, केरेडारी

समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं  
निवेदक  
**रविंद्र गुप्ता**  
सुश्री अंबा प्रसाद, विधायक बड़कागांव विधानसभा क्षेत्र

समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं  
निवेदक  
**चंद्रनाथ ट्रेडर्स**  
नयाखाप

समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं  
निवेदक  
**खिरोधर साव**  
पूर्व उपमुखिया पंचडा कांग्रेस प्रखंड उपध्यक्ष

SUSHEE CHANDRAGUPT COAL MINE PVT. LTD.  
AMRAPALI CHANDRAGUPT AREA  
Happy INDEPENDENCE DAY  
15 AUGUST, 2024

स्वतंत्रता दिवस के शुभ अवसर पर समस्त झारखंडवासियों को हार्दिक शुभकामनाएं

India 15th August INDEPENDENCE DAY

**RITHWIK**  
PROJECTS PRIVATE LIMITED  
(An ISO 9001:2008 Company)

**चट्टीबारियातु कोल परियोजना**  
केरेडारी हजारीबाग



न्यूज अपडेट

डॉक्टरों ने मृतक मरीज के परिजनों पर लगाया मारपीट करने का आरोप

# सदर अस्पताल में धरने पर बैठे डॉक्टर, तड़पते रहे मरीज

कार्य बहिष्कार, गंभीर मरीजों को भी दूसरे अस्पताल भी जाने नहीं दिया गया

संवाददाता। हजारीबाग

शेख भिखारी मेडिकल कॉलेज अस्पताल में डॉक्टर के साथ मारपीट का मामला प्रकाश में आया है। घटना के विरोध में चिकित्सकों ने कार्य बहिष्कार कर दिया है। इसके कारण शुक्रवार को अस्पताल में दोपहर 12:00 बजे के बाद से किसी भी मरीज का इलाज नहीं हो पाया। जानकारी के अनुसार अस्पताल में इलाज के दौरान एक मरीज की मौत हो गई थी। इसके बाद मरीज के परिजन और डॉक्टर के बीच कहासुनी होने लगी। डॉक्टरों का आरोप है कि मरीज की मौत के बाद परिजनों ने डॉक्टर के साथ मारपीट की। बाद में पुलिस मरीज के एक परिजन को थाना ले गई। इसके बाद भी आक्रोशित डॉक्टर जिला प्रशासन से अपनी सुरक्षा मांग करते हुए हड़ताल पर चले गए। यहां तक कि डॉक्टरों ने ट्रामा सेंटर के गेट को भी जाम कर दिया।



आक्रोशित डॉक्टरों ने ट्रामा सेंटर के गेट को भी जाम कर दिया।

## मरीज के इलाज में लापरवाही का लगाया आरोप

जानकारी के अनुसार, टाटीझरिया झारखे निवासी गणेश राम को गुरुवार को हजारीबाग शेख भिखारी मेडिकल कॉलेज अस्पताल में भर्ती कराया गया था। इलाज के दौरान शुक्रवार को लगभग 12:00 बजे उनकी मौत हो गई। वहीं परिजनों का आरोप है कि इलाज में लापरवाही के कारण उनके मरीज की मौत हुई है। परिजनों ने भी डॉक्टरों पर मारपीट का आरोप लगाया है। परिजनों ने यह भी बताया कि हम मृतक के परिजन केवल डॉक्टर से पूछने के लिए गए थे। इसी बीच दो-तीन डॉक्टर हम लोगों पर बरस गए और मारपीट करने लगे और हंगामा करने लगे। इसके बाद पुलिस घटनास्थल पर पहुंच गई और उल्टा हम लोगों को ही आरोपी बना दिया। कई लोगों ने यह भी बताया कि अस्पताल में डॉक्टर इलाज कम नेतागिरी ज्यादा कर रहे हैं। डॉक्टर यूनियन बनाकर मरीजों के साथ आए दिन मारपीट वाली गलतियां करते हैं।

दूसरे अस्पताल में ले जाने के लिए भी गेट नहीं खोला गया। एक मरीज ने जहर खाया था, जिसको तत्काल इलाज की जरूरत थी। लेकिन डॉक्टर ने मानवता को ताक पर रख कर जिला प्रशासन मुर्दाबाद के नारा

लगाते रहे और मारपीट की घटना के विरोध में मेडिकल कॉलेज अस्पताल के इमरजेंसी वार्ड के समक्ष धरने पर बैठ गए। चिकित्सकों का कहना है कि कोलकाता में महिला चिकित्सक के साथ जघन्य अपराध हुआ है। इसके बाद भी हजारीबाग प्रशासन नहीं जाग रहा है। पिछले दो दिनों से मेडिकल कॉलेज अस्पताल में सुरक्षा व्यवस्था सुनिश्चित करने की मांग को लेकर भी धरना दिया जा रहा था। धरने के दौरान ही यह घटना हुई है।

जान से मारने की कोशिश करने का भी आरोप : डॉक्टरों का आरोप है कि इलाज के दौरान चिकित्सक के साथ मारपीट की गई थी। डॉक्टरों का आरोप है कि मरीज के परिजनों ने जान से मारने की भी कोशिश की है। चिकित्सक सोमों उरांव का आरोप है कि मरीज की मौत पहले ही हो चुकी थी। जब परिजनों को इसकी जानकारी दी गई तो उन्होंने उनके साथ मारपीट की। डॉक्टरों ने कहा कि यदि चिकित्सकों को सुरक्षा नहीं दी गई तो कोलकाता जैसी घटना हजारीबाग में भी घट सकती है। मेडिकल कॉलेज मुख्यालय से काफी दूर है और यह सड़क हमेशा सुनसान रहती है। दूसरी ओर अस्पताल में भी सुरक्षा के इंतजाम नहीं हैं। डॉक्टरों ने प्रशासन से सुरक्षा व्यवस्था सुनिश्चित करने की मांग की है।

**कोयला लदा ट्रक पकड़ा, तीन तस्कर भी गिरफ्तार**

रामगढ़। पुलिस अधीक्षक अजय कुमार बुधवार देर रात विधि व्यवस्था का जायजा लेने सड़क पर निकले। इस दौरान उन्होंने विधि व्यवस्था में लगे पुलिस पदाधिकारियों और जवानों को कई दिशा निर्देश दिये। इसी बीच एसपी को सूचना मिली कि अवैध कोयला लदा ट्रक तस्करों द्वारा एस्कॉर्ट कर ले जाया जा रहा है। इसके बाद एसपी के निर्देश पर पुलिस ने ट्रक सहित कोयला तस्कर को पकड़ लिया। ट्रक चालक ने एक युवक से बात कराई, जो एक लज्जती गाड़ी से कोयला लदे ट्रक को एस्कॉर्ट कर रहा था। पुलिस ने मैनज करने की बात कहकर उस युवक को मौके पर बुलाया और उसे भी हिरासत में ले लिया। पुलिस गिरफ्तार तीनों लोगों से पूछताछ कर रही है। पुलिस जांच में पता चला कि रामगढ़ से सटे बरलंगा स्वर्णरेखा नदी के पास सिल्ली थाना क्षेत्र में स्थित एक फेक्ट्री के पास से कोयला लोड किया गया था और उसे स्कॉर्ट कर बनारस की मंडी में भेजा जा रहा था। पूछताछ में कई अन्य मामले का भी खुलासा हो सकता है।

**हादसे में मासूम की मौत, ग्रामीणों ने की सड़क जाम**

विष्णुगढ़। थाना अंतर्गत बैंक ऑफ इंडिया नवादा शाखा के पास ऑटो की चपेट में आने से स्कूली छात्र अली रजा (6) पिता इंतखाब अहमद की जान चली गई। रजा नवादा आजाद नगर के भोंडासुर्मा का रहने वाला था। घटना गुरुवार दोपहर की है। गुस्सा ग्रामीणों ने विरोध में शव को सड़क पर रखकर विष्णुगढ़ - गोमिया मार्ग को तीन घंटे तक जाम रखा। ग्रामीण फरार ऑटो चालक की गिरफ्तारी और मुआवजे की मांग कर रहे थे। मौके पर पहुंचे बीडीओ अखिलेश कुमार तथा प्रभारी थाना प्रभारी सागेन मुर्मू ने समझा बुझाकर यातायात बहाल कराया। परिवार जनों को सरकारी प्रावधानों के अनुसार मदद दिलाने का भरोसा दिया गया है। इस हादसे में एक बच्ची भी घायल हुई है, जिसका इलाज चल रहा है।

**समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं**

निवेदक  
**मो नौशाद**  
झामुमो नेता सह व्यवसायी (चंद्रवा)

**समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं**

निवेदक  
**इन्दिरा हासिपटल**  
चंद्रवा

**समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं**

निवेदक  
**पेयजल एवं स्वच्छता विभाग**  
चंद्रवा

**समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं**

**उपेंद्र यादव**  
मुखिया, चौपारण

**समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं**

**नूतन सिन्हा**  
पूर्व मुखिया दादपुर, चौपारण

**समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं**

निवेदक  
**डॉ. रोहित कुमार**  
साई नर्सिंग होम, चंद्रवा

**समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं**

निवेदक  
**एमडी. इमरान खान**  
(डायरेक्टर) ट्रिप्ले आई हॉस्पिटल (चौपारण)

**समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं**

निवेदक  
**संजय साव**  
संवालयक, माध्यमोपाली पेट्रोल पम्प

**समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं**

निवेदक  
**राकेश पांडेय**  
समाजसेवी सह भाजपा नेता देहर, चौपारण

**समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं**

निवेदक  
**मेघनाथ साहू**  
भारतीय जनता पार्टी युवा नेता सह झारखंड राज्य प्रदूषण बोर्ड के पूर्व अध्यक्ष स्व. तिलेश्वर साहू के सुपुत्र

**समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं**

निवेदक  
**अर्जुन पाण्डेय**  
मुखिया, मानगढ़ चौपारण

**समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं**

निवेदक  
**एक शुभचिंतक**  
चंद्रवा

**समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं**

निवेदक  
**डॉ. जहांगीर आलम, डॉ. जितान आलम** महाराजगंज, चौपारण

**समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं**

निवेदक  
**वयूम खान**  
(डायरेक्टर) न्यू एस एम मेमोरियल हॉस्पिटल चौपारण

**समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं**

निवेदक  
**उमाशंकर अकेला**  
विधायक, बरही विधानसभा

**समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं**

निवेदक  
**मनोज कुमार यादव**  
पूर्व मंत्री सह पूर्व विधायक बरही विधानसभा

**समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं**

निवेदक  
**पथ निर्माण विभाग**  
चंद्रवा

**समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं**

**Dr. J Haque**  
Jeewan clinic Chouparan

**समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं**

निवेदक  
**डॉ. घनश्याम कश्यप**  
कश्यप मेडिकल एजेंसी चौपारण

**समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं**

निवेदक  
**चमन गुप्ता**  
आशना क्लीनिक (चौपारण)

**समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं**

निवेदक  
**मुनेश्वर गोप**  
चिकित्सा पदाधिकारी, सी.एच.सी (चौपारण)

**समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं**

निवेदक  
**विकास यादव**  
पूर्व प्रखंड अध्यक्ष कांठेस चौपारण

**समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं**

**दीपक कुमार सिंह**  
थाना प्रभारी, चौपारण

**समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं**

निवेदक  
**रामबाबू कुमार**  
वन प्राणी प्रक्षेत्र पदाधिकारी (चौपारण)

**समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं**

निवेदक  
**कमलेश कुमार सिंह**  
वन क्षेत्र पदाधिकारी, प्रादेशिक वन प्रक्षेत्र चौपारण

**समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं**

**एल एन जे पी आइ हॉस्पिटल के पूरे परिवार के तरफ से**

**समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं**

निवेदक  
**रितेश रिशु वर्णवाल**  
समाजसेवी सह युवा भाजपा नेता, चौपारण



78 वें स्वतंत्रता दिवस की विद्यालय परिवार की ओर हार्दिक शुभकामनाएं



**हाजी फिरोज अहमद**  
पूर्व उप प्रमुख, चंदवा

समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं



निवेदक  
**नागेंद्र कुमार**  
समाजसेवी, देहरा- चौपारण

समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं



निवेदक  
**मुकेश सिन्हा**  
मंडल अध्यक्ष, चौपारण पश्चमी

समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं



निवेदक  
**रेखा देवी**  
मुखिया, पांडेवारा-चौपारण

78 वें स्वतंत्रता दिवस की विद्यालय परिवार की ओर हार्दिक शुभकामनाएं



**अमित गुप्ता**  
भाजपा मंडल अध्यक्ष, चंदवा

स्वतंत्रता दिवस की शुभकामनाएं

**प्राइम हॉस्पिटल रामगढ़**

स्वतंत्रता दिवस की शुभकामनाएं



**आलोक स्टील प्राइवेट लिमिटेड रामगढ़**

समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं



निवेदक  
**सुनीता देवी**  
मुखिया, जगदीशपुर-चौपारण

Let's feel proud to be a part of our glorious NATION

And hoist the Tricolor high sending you warm wishes...

स्वतंत्रता दिवस की शुभकामनाएं

**ADVANCED STUDY CARE**  
I.Com. B.Com. CA/CPT DCA TALLY GST  
Ramgarh Cantt. Mob - 9835145873

समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं



निवेदक  
**पूजा कुमारी**  
मुखिया, बहेरा- चौपारण

स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक शुभकामनाएं



**अनीता देवी**  
उपाध्यक्ष जिला परिषद, लातेहार




**प्रवीण सिंह**  
सीओ पाटन, पलामू

स्वतंत्रता दिवस की शुभकामनाएं



**दयाल स्टील, रामगढ़**

समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं



निवेदक  
**जानकी यादव**  
मुखिया, जवनपुर (चौपारण)

समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं



निवेदक  
**मंजू देवी**  
मुखिया, बसरिया (चौपारण)

स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक शुभकामनाएं



**प्रदीप यादव**  
भाजपा नेता सह समाजसेवी बालूमाथव (लातेहार)

स्वतंत्रता दिवस की शुभकामनाएं

24 घंटा सेवा देने के लिए तत्पर



**झारखंड हॉस्पिटल रामगढ़**

समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं



निवेदक  
**सिकंदर गुप्ता**  
संचालक राज टाइल्स, चौपारण

समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं



निवेदक  
**सुनीता देवी**  
मुखिया, रामपुर-चौपारण

स्वतंत्रता दिवस के पावन अवसर पर शुभम संदेश की तरफ से देशवासियों को हार्दिक शुभकामनाएं



आप सभी रामगढ़ जिलावासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक शुभकामनाएं



**विजय सिंह**



**सुनीता देवी**

समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं



निवेदक  
**मंजू सिंह**  
मुखिया, बेलाहि (चौपारण)

समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं



निवेदक  
**पिंकी सिंह**  
मुखिया, चौपारण

स्वतंत्रता दिवस की शुभकामनाएं



**चितरपुर कॉलेज, चितरपुर, रामगढ़**

समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं



निवेदक  
**बीरेंद्र रजक**  
मुखिया संघ अध्यक्ष सह मुखिया बछई चौपारण

समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं



निवेदक  
**संजय यादव**  
अंचल अधिकारी, चौपारण

समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं



निवेदक  
**अन्नपूर्णा देवी**  
मुखिया झापा चौपारण

स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं

15<sup>TH</sup> AUG HAPPY INDEPENDENCE

Works : Ramgarh Industrial Area, P.O. Marar, Dist - Ramgarh, Jharkhand - 829117  
Registered Office : Main Road, Ranchi, Jharkhand - 834001

समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं



निवेदक  
**संघमित्रा कुमारी**  
वार्डेन, कस्तूरबा गांधी आवासीय विद्यालय (मानगढ़ चौपारण)

समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं



निवेदक  
**सीमा कुमारी**  
प्रखंड विकास पदाधिकारी चौपारण

समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं



निवेदक  
**रीना पांडे**  
प्राचार्य, सुरेखा प्रकाश भाई पब्लिक स्कूल, बहेरा (चौपारण)

समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं



निवेदक  
**उदय राणा पूर्णिमा देवी**  
प्रमुख (चौपारण)



## लालकिले से मिले संदेश के मायने

देश की आजादी के 77 वर्ष पूरे होने के अवसर पर प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने लगातार 11वीं बार लाल किले की प्राचीर से भाषण करते प्रधानमंत्री का बड़ा दावा देश की आजादी के 77 वर्ष पूरे होने के अवसर पर प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने लगातार 11वीं बार लाल किले की प्राचीर से भाषण करते हुए विकास सम्बन्धी अनेक बातों का स्पर्श किया। किसानों की खुशहाली से लेकर महिलाओं की सुरक्षा और भारत को विकसित बनाने से लेकर पड़ोसी मुल्क बांग्लादेश में होने वाले घटनाक्रमों पर उन्होंने विचार रखे। वर्तमान दौर को 'भारत का स्वर्णिम कालखंड' बतलाते हुए मोदी ने कहा कि 'इस मौके को हाथ से जाने नहीं देना है।' 2047 तक भारत के विकसित राष्ट्र बन जाने का फ़िर से बोधना जाता है और उन्होंने कहा कि जब 40 करोड़ लोगों ने देश को आज़ाद करा दिया तो 140 करोड़ लोग बहुत कुछ कर सकते हैं। ऐसी अनेक अच्छी-अच्छी बातें उन्होंने अपने रिकॉर्ड-तोड़ 98 मिनट के उद्घोषण में कीं। बहुत से विषय वे ही थे जो वे टुकड़ों में अलग-अलग मंचों से कहते आये हैं। पीएम ने भारत को अपार क्षमता, विकास, नये संकल्प, सरकार की प्रतिबद्धता तथा रिफॉर्म-परफॉर्म-ट्रांसफॉर्म का फ़ामूला किंचित अलग शब्दों में प्रस्तुतीकरण किया। लोकसभा-2024 के चुनाव में पूरा बहुमत न पाने के कारण दो दलों के समर्थन पर चल रही सरकार के मुखिया होने के नाते उन्हें जिस कमजोरी का एहसास है, उसका प्रतिबिम्ब उनके भाषण में साफ झलक रहा था। 2014 से लेकर 2023 तक के दो कालावधियों में इसी मंच का उपयोग वे जिस कड़ी शब्दावली का इस्तेमाल करते हुए विपक्ष तथा सरकार के विचारों से इतनाफ़क न रखने वाली के लिये करते रहे हैं, वह तेवर भी ज़्यादा नज़र नहीं आया। हालाँकि बहुत सख्त लहजा न अपनाते हुए भी उन्होंने विपक्ष को ऐसे 'कुछ लोगों' के रूप में उँगित किया 'जो विकास नहीं होना देना चाहते।' उन्होंने विपक्ष को यह कहकर कठघरे में खड़ा करने की कोशिश की कि 'जब तक उनका खुद का भला न हो वे दूसरों का भला नहीं देख सकते।' इस बात को आगे बढ़ाते हुए मोदी ने देश को चेताया कि ऐसे लोगों से उन्हें बचना होगा। विकास को अपनी 'प्रतिबद्धता' बतायी, न कि कोई 'राजनीतिक मजबूरी'। भ्रष्टाचार का जिक्र तो हुआ पर उस पर उतना वक्त और ऊर्जा मोदी जी ने नहीं लगाई, जितनी वे करते आये हैं। यह सम्भवतः वही 'राजनीतिक मजबूरी' है जिसे वे नकार तो रहे हैं लेकिन यह सर्वविदित है कि इस बार के लोकसभा के चुनाव में उन्हें अपेक्षित सफलता नहीं मिली जिसके कारण वे तेलुगु देसम पार्टी और जनता दल यूनाइटेड पर आश्रित हैं। ध्रुवीकरण के लिये भी मोदी इस मंच का बेधड़क इस्तेमाल करते आये हैं। इस बार उन्होंने वैसा खुल्लमखुल्ला तो नहीं किया परन्तु बांग्लादेश में जारी घटनाओं का उल्लेख कर कहा कि वहाँ के अल्पसंख्यकों के साथ जो हो रहा है, वह रूकना चाहिये क्योंकि इसे लेकर भारत के 140 करोड़ लोग चिंतित हैं। वे हिन्दू सेंटिमेंट को जानाने की कोशिश तो कर रहे थे पर देखा यह होगा कि उनके इस बयान की बांग्लादेश में क्या प्रतिक्रिया होती है। वहाँ सरकार के नुमाइंद इस पर खेद जता चुके हैं और मीडियों में जाकर वहाँ के अल्पसंख्यकों की विस्थापन बहाली कर रहे हैं। मोदी ने कहा कि महिलाओं के साथ होते अत्याचारों से जनसामान्य अक्रोशित है। इस पर देश, समाज और राज्य सरकारों को गम्भीरता से विचार करना होगा।

### विकास को अपनी 'प्रतिबद्धता' बतायी, न कि कोई 'राजनीतिक मजबूरी'। भ्रष्टाचार का जिक्र तो हुआ पर उस पर उतना वक्त और ऊर्जा मोदी जी ने नहीं लगाई, जितनी वे करते आये हैं।

दिवसेनैव तत् कुर्याद येन रात्रौ सुखं वसेत् । यावज्जीव च तत्कुर्याद येन प्रेय्य सुखं वसेत् ॥

महाभारत काल में महात्मा विदुर ने उस समय के राजा और प्रजा दोनों को नीति के मार्ग दिखाये हैं। महात्मा विदुर का कहना है कि दिनभर ऐसा काम करो, जिससे रात में चैन की नींद आ सके। वैसे ही जीवनभर ऐसा काम करो, जिससे मृत्यु के परचट सुख मिले अर्थात् सद्गति प्राप्त हो।

## सुभाषित

दिवसेनैव तत् कुर्याद येन रात्रौ सुखं वसेत् । यावज्जीव च तत्कुर्याद येन प्रेय्य सुखं वसेत् ॥

महाभारत काल में महात्मा विदुर ने उस समय के राजा और प्रजा दोनों को नीति के मार्ग दिखाये हैं। महात्मा विदुर का कहना है कि दिनभर ऐसा काम करो, जिससे रात में चैन की नींद आ सके। वैसे ही जीवनभर ऐसा काम करो, जिससे मृत्यु के परचट सुख मिले अर्थात् सद्गति प्राप्त हो।

# रोजगारविहीन विकास की घातक रणनीति

मोदी सरकार की रोजगार विहीन विकास की रणनीति के कारण बेरोजगारी की ऊंची दर को लेकर चिंता बढ़ती जा रही है। वर्ष 2014 में चुनाव के लिए प्रचार के दौरान, नरेन्द्र मोदी ने मतदाताओं से कई वायदे किए थे। उनके द्वारा किये गये सबसे प्रमुख वायदों में से एक था हर साल दो करोड़ नौकरियों का सृजन करना। अपने वायदे के अनुसार, दस वर्षों में उन्हें और उनकी सरकार को प्रधानमंत्री के रूप में तीसरे कार्यकाल के लिए जाने से पहले (प्रत्यक्ष या अत्यन्त रूप से) बीस करोड़ नौकरियाँ (दो सौ मिलियन नौकरियाँ) पैदा करनी चाहिए थीं। अपने कई वायदों की तरह, पीएम ने बहुत ही तुराई और सुविधापूर्वक इस वायदे को भूलने का विकल्प चुना। वास्तव में उनके कई नीतिगत निर्णयों के कारण रोजगार में गिरावट आयी, जिससे ऐसी स्थिति पैदा हुई कि पिछले चालीस वर्षों में बेरोजगारी सबसे अधिक बढ़ गयी। देश

में रोजगार में गिरावट का एक महत्वपूर्ण कारण सरकार द्वारा सार्वजनिक क्षेत्र की इकाइयों (पीएसयू) को बेचना था। स्वतंत्र भारत में किसी अन्य सरकार ने इतने सस्ते दरों पर इतने सारे पीएसयू नहीं बेचे। कुल मिलाकर इसका असर न केवल उत्पादकता पर पड़ा, बल्कि रोजगार पर भी पड़ा। लाखों युवा बेरोजगार रह गये। एक तरफ बेरोजगारी बढ़ती जा रही थी, दूसरी तरफ आबादी के एक छोटे से हिस्से के पास धन का अधिकाधिक संकेन्द्रण हो रहा था। आबादी का मात्र एक प्रतिशत हिस्सा अब देश की सत्तर प्रतिशत (70प्रतिशत) संपत्ति का मालिक था। दुनिया में कहीं भी, अमीर और गरीब के बीच का अंतर इतना बड़ा नहीं है। भारत को 'एकाधिकार पूंजीवाद' के रूपसे पर ले जाना जा रहा है! सुविधाकर्ता 'भारत सरकार' है। अहमदाबाद से लेकर कोलकाता तक हर हवाई अड्डा और अड्डाओं समूह का है। हवाई अड्डों की लागत में अचानक वृद्धि के खिलाफ उभरी उठाने की हिम्मत किसी में नहीं है। पीएम नरेन्द्र मोदी और वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण की कॉरपोरेट समर्थक आर्थिक नीतियों से जो निकला, वह 'बेरोजगारी वाला विकास' का एक पाण्डुरफुलक मामला था। भारत की अर्थव्यवस्था बढ़ रही है। हम जल्द या थोड़ी देर से 'पांच ट्रिलियन' की अर्थव्यवस्था बन सकते हैं, फिर भी हमारे युवा बेरोजगार रहेंगे! पिछले साल जब फ्रांस में पर्याप्त नौकरियाँ नहीं बनीं और मौजूदा नौकरियों में 'हायर एंड फायर' की नीति लायी गयी, तो देश का पूरा युवा बेहतर नौकरी और बेहतर वेतन की मांग को लेकर सड़कों पर उतर आया। एक पूरे हफ़्ते तक फ्रांस में

## मीडिया में अन्तर

# जलवायु अनुकूल फसलों की आवश्यकता

चलते पड़ने वाले नकारात्मक प्रभावों से हमारी खाद्य श्रृंखला को खराब पैदा हो गया है। मानसून के पैटर्न में बदलाव, घातक गर्मी की लहरों, समुद्री जलस्तर में वृद्धि तथा आये दिन आने वाले समुद्री तूफान कृषि उत्पादन के लिए संकट पैदा कर रहे हैं। इस बाबत इंटर गवर्नमेंटल पैनल क्लाइमेट चेंज की हालिया रिपोर्ट में खतरों के प्रति चेताया गया है। निश्चित रूप से जलवायु परिवर्तन के घातक प्रभावों ने हमारे खेत-खलिहानों में दस्तक दे दी है, जिसका मुकाबला नई रणनीति बनाकर किया जा सकता है। आशंका जतायी जा रही है कि जलवायु परिवर्तन के प्रभावों से कृषि के क्षेत्र व फसलों की पैदावार में भारी कमी आ सकती है। खासकर छोटी किसानों के लिये यह संकट बड़ा है। जो पूरी तरह से मानसूनी वर्षा पर ही निर्भर रहते हैं। ऐसे में जरूरत इस बात की है कि इन विषम परिस्थितियों में पैदावार को अक्षुण्ण रखने के लिये विशेष उपक्रम किये जायें। इस दिशा में भारतीय कृषि अनुसंधान परिषद ने एक एराक पहले जलवायु अनुकूल खेतों में नवाचारों को लेकर अपनी परियोजना शुरू की थी। हाल ही में प्रधानमंत्री द्वारा कई अधिक उपज वाली जलवायु अनुकूल फसलों की किस्मों का शुभारंभ करनी इसी कड़ी का हिस्सा है। इस बाबत सरकार का



कहना है कि अधिक पैदावार वाली गेहूँ के बीजों की किस्मों को सफलता पूर्वक तैयार करने के बाद जलवायु प्रतिरोधी बीजों के साथ धान का रकबा बढ़ाना उसकी प्रार्थामिकता है। निस्संदेह, इस विकट पर्यावरणीय चुनौती का मुकाबला हम निरंतर स्वदेशी समाधानों के जरिये ही कर सकते हैं। जिसमें निजी क्षेत्र की भागीदारी को बढ़ावा देने की जरूरत महसूस की जा रही है। निस्संदेह, देश में जलवायु परिवर्तन अनुकूलन के लिये चलाये जा रहे कार्यक्रमों की कोई कमी नहीं है, लेकिन जरूरत इस बात की है कि उपलब्ध संसाधनों के विवेकपूर्ण प्रबंधन को बढ़ावा दिया जाए। निस्संदेह, जलवायु परिवर्तन के घातक प्रभावों से कृषि उत्पादन को संरक्षण देने और किसानों के हितों की रक्षा के लिये संसाधनों का बेहतर उपयोग बेहद जरूरी है। इसके साथ ही जल स्रोतों का संरक्षण, वन क्षेत्र की रक्षा, मुक्त स्वास्थ्य कर्माई जैसे योजनाओं के जरिये भूमि की उर्वरता बढ़ाने का उपक्रम भी करने की दरकार है। हमें खेती में कुत्रिम खादों के उपयोग में भी संयम बरतना चाहिये। इसी कड़ी में फसलों के विविधीकरण कार्यक्रमों की भी गति देने की आवश्यकता है। इसके लिये किसानों को जागरूक और प्रोत्साहित करने की जरूरत है। यह सुखद है कि देश के कई राज्यों में व्यापक पैमाने पर जैविक खेती को बढ़ावा दिया जा रहा है। (दैनिक ट्रिब्यून)

# संपादकीय मामूली झारखंड की गैरमामूली खबरें

पिछले 24 वर्षों में झारखंड पर 13 सरकारों की मार्फत हर कुल-गोत्र के राजनीतिक गठबंधन ने राज किया। अब 14वीं सरकार के गठन का समय आ चला है। हर दल और हर सरकार ने बड़े-बड़े वादे किये, लेकिन झारखंड मामूली बना रहा। अभी अगले चुनाव की घोषणा हुई नहीं है, लेकिन नेट प्रैक्टिस में परस्पर प्रतिद्वंद्वी दलों/नेताओं की जिस प्रकार बरियका उधड़ी जा रही है, उससे सबका चेहरा बेनकाब हो रहा है। सरकार को प्रतिपक्षी नाकारा और नाकाबिल साबित करने में कोई कसर बाकी नहीं रख रहे।

आम्र कुंज के बतौर ख्यात ओकन और हजारी गांव के पड़ोस में जब शहर विकसित हुआ तो नाम पड़ा हजारीबाग। स्वतंत्रता आंदोलन के दौरान आज से सौ साल से भी पहले यह शहर तब कुछ अधिक ही गैरमामूली बन गया, जब 1916 के लाहौर प्रदयंत्र केस में आजीवन कारावास भुगत रहे 45 सिख क्रांतिकारियों को मार्च 1917 में यहां को जेल में शिफ्ट कर दिया गया। इन 45 में से सुच्चा सिंह, नन्धा सिंह, अर्जन सिंह, गंदा सिंह, हरनाम सिंह, केसर सिंह, गुज्जर सिंह, सज्जन सिंह, पाखर सिंह, लाल सिंह, हरि सिंह आदि 19 क्रांतिकारियों को अधिक 'खतरनाक' मानते हुए विशेष सेल में रखा गया था। इनमें से 18 क्रांतिकारी 08-09 मार्च 1918 की रात जेल तोड़कर भाग निकले। इनमें से केवल सुच्चा सिंह, तेज सिंह और बुध सिंह ही कभी नहीं पकड़े जा सके, बाकी या तो पकड़ लिए गये या शहीद कर दिये गये। इसके बाद यह शहर तब गैरमामूली बन गया, जब किंग्ड इंडिया मूवमेंट के अग्रणी नेता जयप्रकाश नारायण को गिरफ्तार कर उसी सेंट्रल जेल में रखा गया और वे चार क्रांतिकारियों को 09 नवंबर 1942 को 17 फीट ऊंची चहारदीवारी फांदकर भाग निकले थे। इसी घटना की याद में 09 अक्टूबर 2001 को इसका नाम दिया गया जेपी सेंट्रल जेल। इतना गैरमामूली शहर 11-12 अगस्त की दरमियानी रात तब बदनामियों के गार्त में समा गया, जब इलाज के लिए मेडिकल कॉलेज में दाखिल हत्या और बलात्कार का सजायापता बंदी शाहिद अंसारी अपने पहरेदार हवलदार चोहन हेन्ड्रम की हत्या कर भाग गया। यह कांड गैरमामूली है। यह कांड झारखंड पुलिस के चेहर पर बदनमुद्रा दाग बनकर चस्पों हो गया। शाहिद की फरारी से शासन-प्रशासन शर्मिदा हुआ कि नहीं, वही जाने, भारत के विशाल नक्शे पर छोटा सा, मामूली सा राज्य झारखंड अंकित है। यह खनिज और वन संपदा के साथ-साथ गैरमामूली खबरों का भी भंडार है। राजनीति जगाने के लिए यहां बड़े-बड़े राजनेता डेरा डाले रहते हैं। बावजूद इसके यहां की राजनीति सुधरती ही नहीं। न तो शासन सुधरता है, न ही प्रशासन। बीस वर्षों में यहां हुए चार विधानसभा चुनावों में राजनीतिक दल बहुमत के लिए तरसते रह गये। वाकई यह गैरमामूली ही खबर है। झारखंडी अवाक किसी भी दल को अकेले राज्य चलाने के योग्य नहीं समझता। पहरेदारी में लगाये गये हवलदार की हत्या कर और



अपनी हथकड़ी से अस्पताल के कमरे को बंद कर सजायापता कैदी की फरारी के चंद घंटों बाद 12 अगस्त को कुछ अधिक ही गैरमामूली घटना हुई। बोकारो जिले के पेटरवार के निकट दारिद गांव में 34 साल से चल रहे आनंदमार्ग स्कूल को भारतमाला रोड प्रोजेक्ट के तहत अधिग्रहित कर जमींदोज किये के प्रयास से विचलित 70 वर्षीया आचार्या अवधूतिकांत हितवाहिनी ने किचेन में आत्मदाह कर लिया। उस समय सरकारी अमला उसी परिसर के पास था। इससे शासन-प्रशासन शर्मिदा हुआ कि नहीं, वही जाने। पिछले 24 वर्षों में झारखंड पर 13 सरकारों की मार्फत हर कुल-गोत्र के राजनीतिक गठबंधन ने राज किया। अब 14वीं सरकार के गठन का समय आ चला है। हर दल और हर सरकार ने बड़े-बड़े वादे किये, लेकिन झारखंड मामूली बना रहा। अभी अगले चुनाव की घोषणा हुई नहीं है, लेकिन नेट प्रैक्टिस में परस्पर प्रतिद्वंद्वी दलों/नेताओं की जिस प्रकार बरियका उधड़ी जा रही है, उससे सबका चेहरा बेनकाब हो रहा है। सरकार को प्रतिपक्षी नाकारा और नाकाबिल सुधरती ही नहीं। न तो शासन सुधरता है, न ही प्रशासन। बीस वर्षों में यहां हुए चार विधानसभा चुनावों में राजनीतिक दल बहुमत के लिए तरसते रह गये। वाकई यह गैरमामूली ही खबर है। झारखंडी अवाक किसी भी दल को अकेले राज्य चलाने के योग्य नहीं समझता। पहरेदारी में लगाये गये हवलदार की हत्या कर और

## देश-काल



श्याम किशोर चौबे

साबित करने में कोई कसर बाकी नहीं रख रहे। सरकार खजाने का मुंह खोले बैठी है। झारखंड ही नहीं, अन्य राज्यों का भी यही हाल है। हर राज्य में एक ही किस्म की सरकार तो है नहीं। मजे की बात यह कि एक राज्य के बंदे रहते रविवार, दूसरे राज्य में अधिवर्षवनीय बता दी जाती हैं। आधो आबादी को रिझाने के लिए मध्यप्रदेश,

# बच्चों को जिम्मेदार नागरिक बनाना जरूरी

बात बहुत पहले की है। जब मैं एक व्यक्ति के घर गई तो वहां मैंने देखा एक लड़की को जो न सुन सकती थी, न ही बोल सकती थी, फिर भी उसके पेरेंट्स ने उसे घर की सारी जिम्मेदारियां दे रखी थीं और वह बखूबी घर की सारी जिम्मेदारियां निभाती थीं। मैं यह देखकर हैरान हो गई और मैं उसकी माता-पिता से पूछा, कैसे कर लेती हैं? यह और क्यों दे रखा है सभी जिम्मेदारी आपने? तो उन्होंने कहा, बेटा आपने देख लिया कि वह कैसे कर रही है और दे क्यों रखा है? इसलिए कि उसे कभी किसी चीज की कमी महसूस न हो। उसे न लगे कि वह कुछ नहीं कर सकती, इसीलिए हमने उसे आत्मनिर्भर बनाने की कोशिश की है और हम लोगों को पूरा विश्वास है उसके ऊपर कि वह अच्छे से सब कुछ कर सकती है... किन्तु आज के समय में हम देखते हैं माता-पिता बहुत ज्यादा ओवर प्रोटेक्टिव हो गए हैं। वे छोटे से छोटे कामों के लिए बच्चों के ऊपर जिम्मेदारी देने से डरते हैं। उन्हें अपने बच्चों पर भरोसा ही नहीं होता और यही आजकल सबसे बड़ा कारण है कि बच्चों में आत्मविश्वास की कमी देखी जा रही है। जब उनको पेरेंट्स को ही अपने बच्चों पर भरोसा नहीं है तो बच्चों में आत्मविश्वास कहाँ से आएगा? और जब तक बच्चों का स्वयं के प्रति आत्मविश्वास नहीं होगा, हर रात में कठिनाई होगी, वह हर निर्णय लेने के लिए अपने माता-पिता पर निर्भर रहेगा। स्पेशल बच्चों की माता-पिता को सबसे पहले यह स्वीकार करना चाहिए कि उनका बच्चा स्पेशल है और हमें इस पर विशेष ध्यान देने की आवश्यकता है। साथ ही साथ उसके कोशल विकास के लिए हमें उसे प्रोत्साहित करना है और सब कुछ बच्चों को सिखाना है। विशेष प्रकार के बच्चों में मानसिक विकास, सामाजिक विकास, मनोवैज्ञानिक विकास उभरना नहीं होता, जितना कि सामान्य बच्चों में जैसे ऑटिज्म, मंडूबुद्धि, अटेंशन डिफिसिट हाइपरएक्टिविटी डिसऑर्डर और लर्निंग डिसेंबिलिटी वाले बच्चों को विशेष प्रकार की ट्रेनिंग देकर आत्मनिर्भर बनाया जाता है, जिसे मनोचिकित्सा में व्यवहारिक चिकित्सा या बिहेवियर थेरेपी कहते हैं। आजकल देखा जाता है कि हमारे आसपास बहुत से बच्चे ऐसे हैं, जिन्हें व्यवहारिक चिकित्सा की आवश्यकता है, किन्तु उनके माता-पिता इस बात से डरते हैं कि हमारे बच्चे को कोई मनोविकार से ग्रसित या मानसिक रोगी न समझे। इसलिए वे किसी

आजकल देखा जाता है कि हमारे आसपास बहुत से बच्चे ऐसे हैं, जिन्हें व्यवहारिक चिकित्सा की आवश्यकता है, किन्तु उनके माता-पिता इस बात से डरते हैं कि हमारे बच्चे को कोई मनोविकार से ग्रसित या मानसिक रोगी न समझे। इसलिए वे किसी भी मनोचिकित्सक के पास जाने को लेकर असमंजस में रहते हैं। समाज में जागरूकता फैलाने के लिए भारत सरकार, गैर सरकारी संस्थाओं और राष्ट्रीय मानसिक स्वास्थ्य मिशन द्वारा कई प्रकार के कार्यक्रम चलाए जा रहे हैं। आज हमें यह समझने की अत्यंत आवश्यकता है कि जैसे बुखार, सर्दी, जुकाम, पेट दर्द या शरीर की अन्य शारीरिक स्वास्थ्य संबंधी समस्याएं किसी भी व्यक्ति को हो सकती हैं, उसी प्रकार मानसिक बीमारियाँ, मानसिक विकार या मनोविकार किसी भी व्यक्ति को हो सकता है। मनोरोगियों के साथ या विशेष बच्चों के साथ हमें सहानुभूति रखनी चाहिए और उनसे सरल व्यवहार करना चाहिए। बच्चों के पालन पोषण में माता-पिता की बहुत महत्वपूर्ण भूमिका रहती है। आजकल देखा जाता है कि माता-पिता अपने बच्चों को व्यवहारिक समस्याएं, गतिविधियों या अन्य चीजों को लेकर बहुत परेशान रहते हैं। कहीं यह समस्या गंभीर न बन जाए, इससे पहले आप सपना हो जाइए, परिस्थितियाँ चाहे जैसी भी हों, वे हमेशा एक जैसी नहीं रहतीं। यह आपको सबसे पहले अपने दिलो दिमाग में बैठाना होगा। बच्चों में निर्णय लेने की क्षमता, समस्याओं को समाधान करने की क्षमता, आत्मविश्वास और उनकी मनोवैज्ञानिक रूप से समग्र विकास की ओर ध्यान देने की आवश्यकता है। बच्चों को जिम्मेदार नागरिक बनाने में माता-पिता एक अहम भूमिका निभा सकते हैं। उन्हें जिम्मेदारियाँ दे और उनका आत्मविश्वास बढ़ाये उन्हें हर सकारात्मक कार्य के लिए प्रोत्साहित करें कार्य छोटा हो या बड़ा हर सकारात्मक कार्य के लिए धनात्मक पुनर्वर्तन देने की कोशिश करें या प्रशंसा करें। बच्चों के मनोभाव को समझने की कोशिश कीजिए। अधिकतर अभिभावकों की शिकायतें रहती हैं कि बच्चा बहुत चिड़चिड़ा होता जा रहा है, ठीक से बात नहीं करता है। (ये लेखिका के निजी विचार हैं)

## मनोविज्ञान

### रेनू गहलोत राय

आजकल देखा जाता है कि हमारे आसपास बहुत से बच्चे ऐसे हैं, जिन्हें व्यवहारिक चिकित्सा की आवश्यकता है, किन्तु उनके माता-पिता इस बात से डरते हैं कि हमारे बच्चे को कोई मनोविकार से ग्रसित या मानसिक रोगी न समझे। इसलिए वे किसी भी मनोचिकित्सक के पास जाने को लेकर असमंजस में रहते हैं। समाज में जागरूकता फैलाने के लिए भारत सरकार, गैर सरकारी संस्थाओं और राष्ट्रीय मानसिक स्वास्थ्य मिशन द्वारा कई प्रकार के कार्यक्रम चलाए जा रहे हैं। आज हमें यह समझने की अत्यंत आवश्यकता है कि जैसे बुखार, सर्दी, जुकाम, पेट दर्द या शरीर की अन्य शारीरिक स्वास्थ्य संबंधी समस्याएं किसी भी व्यक्ति को हो सकती हैं, उसी प्रकार मानसिक बीमारियाँ, मानसिक विकार या मनोविकार किसी भी व्यक्ति को हो सकता है। मनोरोगियों के साथ या विशेष बच्चों के साथ हमें सहानुभूति रखनी चाहिए और उनसे सरल व्यवहार करना चाहिए। बच्चों के पालन पोषण में माता-पिता की बहुत महत्वपूर्ण भूमिका रहती है। आजकल देखा जाता है कि माता-पिता अपने बच्चों को व्यवहारिक समस्याएं, गतिविधियों या अन्य चीजों को लेकर बहुत परेशान रहते हैं। कहीं यह समस्या गंभीर न बन जाए, इससे पहले आप सपना हो जाइए, परिस्थितियाँ चाहे जैसी भी हों, वे हमेशा एक जैसी नहीं रहतीं। यह आपको सबसे पहले अपने दिलो दिमाग में बैठाना होगा। बच्चों में निर्णय लेने की क्षमता, समस्याओं को समाधान करने की क्षमता, आत्मविश्वास और उनकी मनोवैज्ञानिक रूप से समग्र विकास की ओर ध्यान देने की आवश्यकता है। बच्चों को जिम्मेदार नागरिक बनाने में माता-पिता एक अहम भूमिका निभा सकते हैं। उन्हें जिम्मेदारियाँ दे और उनका आत्मविश्वास बढ़ाये उन्हें हर सकारात्मक कार्य के लिए प्रोत्साहित करें कार्य छोटा हो या बड़ा हर सकारात्मक कार्य के लिए धनात्मक पुनर्वर्तन देने की कोशिश करें या प्रशंसा करें। बच्चों के मनोभाव को समझने की कोशिश कीजिए। अधिकतर अभिभावकों की शिकायतें रहती हैं कि बच्चा बहुत चिड़चिड़ा होता जा रहा है, ठीक से बात नहीं करता है। (ये लेखिका के निजी विचार हैं)

# शब्द चर्चा

डॉ. विनय कुमार पाण्डेय

## काल/समय

जो समय का सदुपयोग करता है, वही जीवन में सफल होता है। विपत्ति काल में जो साथ देता है, वही सच्चा मित्र है। इन दोनों वाक्यों की सम्यौ और काल को अरबी के और अंग्रेजी के टाइम का पर्यायवाची माना जाता है। वर्धा हिंदी शब्दकोश के अनुसार समय और काल दोनों संस्कृत तत्सम संज्ञा पुल्लिङ्ग शब्द हैं। समय का सामान्य अर्थ है काल, वक्त, बेला, अवसर, मौका, अवकाश, फुरसत, अवधि, काल चक्र, दिन और रात के अनुसार काल का कोई मान, किसी बात या काम का निश्चित काल, कोई धार्मिक या साहित्यिक परंपरा या प्रथा। इसी प्रकार काल का सामान्य अर्थ है दो घटनाओं के मध्य का अवकाश जिसकी गणना वर्ष, मास, दिन, घंटा आदि के द्वारा की जाती है, समय, अवधि, अवसर, अंतसमय, मृत्यु, यमराज, महाकाल, शिव, शक्ति, यानी शब्दकोश काल और समय का लगभग एक जैसा ही अर्थ बताते हैं, लेकिन दोनों शब्दों में सूक्ष्म अंतर है। समय स्वचलित और स्वनिर्धारित इकाई है, जो निरंतर चलायमान होता है। समय का नाप हर अलग अवसर के लिए अलग-अलग है। वहीं काल एक पराश्रित इकाई है, जो दूसरे किसी होनेवाली घटना के पर्याय में समय को भूत, भविष्य और वर्तमान की अनुभूति प्रदान करता है। समय सापेक्ष होता है। यानी दूसरे पर निर्भर होता है, परन्तु काल अटल एवं निश्चित होता है, वह दूसरे पर निर्भर नहीं होता। समय नापने की एक इकाई है, इससे काल की गणना होती है। समय को मनुष्य ने अपने मार्ग दर्शन केलिए बनाया है, लेकिन काल किसी कार्य का कारण और एक नैसर्गिक उपानद है, समय एक ऐसी देवी शक्ति है जो हर वक्त सतक करती रहती है। समय अमूर्त और निरंतर प्रवाह है, जो घटनाओं के क्रम को मापने और व्यवस्थित करने में मदद करता है। समय पर हमारा वश होता है, लेकिन हम काल के आगे विवश होते हैं। व्याकरण ने काल के तीन रूप बताये हैं-भूत काल, वर्तमान काल और भविष्यत काल।

## भांति-भाति के ठग, किसिम-किसिम की ठगी

ठगों की कई किस्में होती हैं। एक बात सब में खास है कि उनकी बोली बहुत मीठी होती है। सामने वाला उसकी ठगी की मीठी बोली के चक्कर में ऐसा फंस्ता है कि उसकी सोचने-समझने की शक्ति हो समाप्त हो जाती है। जो ठग कहता है, ठगा जाने वाला व्यक्ति उसी का अनुसरण करता है। अगर ठग ने मोबाइल पर यह संदेश भेज दिया कि आपको दस लाख रुपये की लॉटरी निकली है और यह संदेश मीठी बोली के द्वारा आया है, तो अगला आदमी उस मीठी बोली के चक्कर में ही फंस जाएगा। मोबाइल पर जो ओटीपी आएगा, वह भी उसे बता देगा, दस लाख पाने के चक्कर में दस-पंद्रह हजार रुपए भी ठग को सौंप देगा। फिर बाद में ठग ठग जाने का पाता चलता है, तब वह ठग की मीठी बोली को याद करता है और अपनी किस्मत को कोसता है। जब तक व्यक्ति ठग नहीं जाता, उसे अपने ठग जाने का कोई इशारा नहीं होता। वास्तविकता तो यह है कि जिस समय व्यक्ति को ठगा जा रहा होता है, वह अपने आप को संभार का सबसे भाग्यशाली व्यक्ति समझता है। आए दिन ठग-दुल्हन अपने पूरे ठग-परिवार के साथ दुल्हे के घर में विवाह करके प्रविष्ट हो जाती हैं और फिर रातों-रात गहने और नगदी लूटकर चंपत हो जाती हैं। फिर न ठग-दुल्हनों का पता चलता है, न उनके परिवार का पता चलता है। अंत में दुल्हा अपने को ठगा हुआ महसूस करता है। विभिन्न सरकारी नौकरियों में ठगी खूब चलती है। व्यक्ति अपने आर्थिक प्रभावशाली बताता है, उसका हाव-भाव देखकर भी यही लगता

## तीर-तुक्का

### रवि प्रकाश



उसके बाद चंपत हो जाता है। सरकारी ठीकेदार आमतौर पर सरकारी विभागों को ठगत हैं। हम लीजिए सड़क पर एक सौ रुपए खर्च होने हैं वे पचास रुपए खर्च करते हैं तथा पचास रुपए की ठगी कर लेते हैं। विभाग उनके पीछे-पीछे दौड़ता है। कई बार विभाग के अफसर भी ठगी में शामिल हो जाते हैं। तब समझ में नहीं आता कि ठीकेदारों और अफसर की मिली-भात से हुई ठगी के पीछे कैसा दौड़ा फिर! कुछ लोग दौड़ते हैं, लेकिन फिर बाद में पता चलता है कि वे भी ठगी के साथ मिल गए।



एक्सएलआरआई में राष्ट्रीय पुस्तकालय दिवस समारोह का आयोजन, डीसी बोले किताब मनुष्य का सच्चा दोस्त, लाइब्रेरी में जरूर बिताएं समय

सात अगस्त को आयोजित विजय के सभी विजेताओं को भी पुरस्कृत किया गया

संवाददाता | जमशेदपुर

एक्सएलआरआई जेवियर स्कूल ऑफ मैनेजमेंट, जमशेदपुर में गुरुवार को शाम राष्ट्रीय पुस्तकालय दिवस समारोह का आयोजन किया गया। इसमें मुख्य अतिथि के रूप में सरायकेला-खरसावा के डीसी रविशंकर शुक्ला उपस्थित थे। उन्होंने एक्सएलआरआई के सर जहांगीर गांधी लाइब्रेरी में आयोजित कार्यक्रम की शुरुआत पंचश्री डॉ. एसआर रंगनाथन की तस्वीर पर पुष्प अर्पित कर किया।

उन्होंने अपने जीवन में लाइब्रेरी के महत्व की जानकारी दी। उन्होंने



राष्ट्रीय पुस्तकालय दिवस समारोह में डीसी रवि शंकर शुक्ला व अन्य।

कहा कि छात्र जीवन में काफी अधिक समय लाइब्रेरी में बिताया। इससे नियमित रूप से पढ़ने की आदत विकसित हुई। लाइब्रेरी में सिर्फ विषयों से संबंधित किताबें ही नहीं, बल्कि कई लाइट रीड की किताबें भी रखने की सलाह दी। किताब सच्चे दोस्त होते हैं। हर किसी को लाइब्रेरी में जरूर समय व्यतीत करना चाहिए, उन्होंने सभी को जिला पुस्तकालय

भ्रमण का भी आमंत्रण दिया। इस अवसर पर एक्सलर्स ने उनसे कई सवाल भी पूछे, जिसका उन्होंने जवाब दिया।

इस दौरान पिछले सात अगस्त को आयोजित विजय के सभी विजेताओं को भी पुरस्कृत किया गया। डीसी रविशंकर शुक्ला ने एक्सएलआरआई की नयी लाइब्रेरी का भी उद्घाटन किया। इससे पूर्व एक्सएलआरआई के

किताब का स्थान कोई नहीं ले सकता : डायरेक्टर

कार्यक्रम के दौरान डायरेक्टर फादर एस जॉर्ज ने कहा कि आज के दौर में यूट्यूब पर पढ़ाई हो रही है, ऑनलाइन क्लास हो रही है, यह कोविड के दौर में काफी महत्वपूर्ण हो गया था, लेकिन किताब का स्थान कोई नहीं ले सकता है। उन्होंने कहा कि पुस्तकालय ज्ञान की मंजिल का स्रोत है। इस अवसर पर लाइब्रेरी के सभी स्टाफ के बीच उपहार का भी वितरण किया गया।

डायरेक्टर फादर एस जॉर्ज, प्रोफेसर गिरिधर रामाचंद्रन, लाइब्रेरी इंचार्ज डीटी एडविन ने उनका स्वागत किया।

डीसी शशि रंजन ने की बैठक पलामू में मुख्यमंत्री 21 को आएंगे, कार्यक्रम हुआ तय

कार्यक्रम में पलामू, लातेहार व गढ़वा के महिला लाभार्थी भाग लेंगी

संवाददाता | मेदिनीनगर

सीएम हेमंत सोरेन 21 अगस्त को पलामू दौरे पर रहेंगे। मुख्यमंत्री के प्रस्तावित पलामू दौरे को लेकर उपायुक्त शशि रंजन ने शुक्रवार को समाहरणालय सभागार में विभिन्न विभाग के पदाधिकारियों के साथ बैठक की। बैठक में उन्होंने अलग-अलग पदाधिकारी को टास्क सौंपा। उन्होंने कार्यक्रम के दौरान समुचित व्यवस्था पर भी चर्चा की। उपायुक्त रंजन ने नगर आयुक्त को निर्धारित स्थल का साफ-सफाई कराने के

निर्देश दिये। उन्होंने सुरक्षा की दृष्टि से सभी तैयारी को फूल फूफ करने को लेकर संबंधितों को निर्देश दिये। उन्होंने कहा कि सभा स्थल पर जेएसएलपीएस की ओर से लोगों के लिए खाने का प्रबंध किया जायेगा। बता दें कि मुख्यमंत्री 21 अगस्त को मेदिनीनगर में प्रमंडलीय स्तरीय मुख्यमंत्री मंथन सम्मान योजना के तहत आयोजित कार्यक्रम में भाग लेंगे। कार्यक्रम में पलामू, लातेहार व गढ़वा के महिला लाभार्थी भाग लेंगी। इतनी बड़ी संख्या में आ रहे लाभार्थियों को बैठने की व्यवस्था, उनके परिवहन की व्यवस्था, खाने-पीने, स्ट्रेज की व्यवस्था आदि की व्यवस्था को लेकर उन्होंने कई पदाधिकारी को अलग-अलग जिम्मेदारी सौंपी।

समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं



निवेदक  
**माजुल अंसारी**

लाइन मैन सह समाजसेवी कैरो प्रखंड, लोहरदगा

समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं



निवेदक  
**चंद्रनाथ भाई पटेल**

प्रदेश कार्य समिति सदस्य भारतीय जनता पार्टी विष्णुगढ़

समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं



निवेदक

**प्रखंड शिक्षा प्रसार पदाधिकारी विष्णुगढ़**

समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं



निवेदक

**नित्यानंद दास**

अंचल अधिकारी विष्णुगढ़

समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं



निवेदक

**फणीश्वर नाथ महतो**

प्राचार्य प्लस टू उच्च विद्यालय विष्णुगढ़

समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं



निवेदक

**अखिलेश कुमार**

निवेदक

**अखिलेश कुमार**

प्रखंड विकास पदाधिकारी विष्णुगढ़

समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं



निवेदक

**डॉ अरुण कुमार सिंह**

निवेदक

**डॉ अरुण कुमार सिंह**

प्रभारी विकित्सा पदाधिकारी विष्णुगढ़

स्वतंत्रता दिवस की शुभकामनाएं

समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं

निवेदक  
**अजय टोप्यो**  
पंचायत रुद गारू, लातेहार

समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं

निवेदक  
**राधेश्याम कुमार**  
थाना प्रभारी बरवाडीह, लातेहार

समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं

निवेदक  
**उमेश दुबे**  
वनो के क्षेत्र पदाधिकारी गारू पूर्वी, लातेहार

78 वें स्वतंत्रता दिवस की प्रखंड व जिला वासियों को हार्दिक शुभकामनायें

निवेदक  
**राकेश रंजन**  
आरपीएफ इंस्पेक्टर बरवाडीह, लातेहार

78 वें स्वतंत्रता दिवस की प्रखंड व जिला वासियों को हार्दिक शुभकामनायें

निवेदक  
**मनोज कुमार**  
अंचलाधिकारी बरवाडीह लातेहार

समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं

निवेदक  
**तौकीर मियां**  
झामुमो प्रखंड अध्यक्ष गारू, लातेहार

जीवन हॉस्पिटल

डॉ आलोक सिंह  
संचालक, जीवन हॉस्पिटल, बरवाडीह बस स्टैंड, लातेहार

78 वें स्वतंत्रता दिवस की प्रखंड व जिला वासियों को हार्दिक शुभकामनायें

निवेदक  
**कुणाल कुमार सिंह**  
सचिव भारतीय लोक कल्याण संस्थान झारखंड जलछाजन योजना बरवाडीह लातेहार

समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं

निवेदक  
**विनय कुमार सिंह**  
प्रदेश अध्यक्ष झारखंड अनुबंध पारा विकित्सा कर्मी संघ, लातेहार, झारखंड

समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं

निवेदक  
**आशीष सिंह**  
मुखिया मोरवाईकला, बरवाडीह लातेहार

78 वें स्वतंत्रता दिवस की प्रखंड व जिला वासियों को हार्दिक शुभकामनायें

निवेदक  
**डॉ पवन कुमार**  
संचालक शांति निकेतन पब्लिक स्कूल, बरवाडीह, लातेहार फोन नः 95075 59093

समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं

निवेदक  
**प्रमोद कुमार सिन्हा**  
सदर थाना प्रभारी लातेहार

समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं

निवेदक  
**राजेश प्रसाद**  
भाजपा मंडल अध्यक्ष छिपादोहर, बरवाडीह, लातेहार

78 वें स्वतंत्रता दिवस की प्रखंड व जिला वासियों को हार्दिक शुभकामनायें

निवेदक  
**रेशमा रेखा मिंज**  
प्रखंड विकास पदाधिकारी बरवाडीह, लातेहार

समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं

निवेदक  
**विवेक मिश्रा**  
भूमि संरक्षण पदाधिकारी

समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं

निवेदक  
**जितेंद्र सिंह**  
मुखिया खुरा, बरवाडीह, लातेहार

78 वें स्वतंत्रता दिवस की मनिका विधानसभा क्षेत्र व जिला वासियों को हार्दिक शुभकामनायें

निवेदक  
**रामचंद्र सिंह**  
विधायक, मनिका विधानसभा, लातेहार

समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं

निवेदक  
**पंकज सिंह**  
भाजपा जिला अध्यक्ष लातेहार

समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं

निवेदक  
**बुद्धेश्वर सिंह**  
मुखिया केचकी, बरवाडीह, लातेहार

स्वतंत्रता दिवस की शुभकामनाएं

**प्रकाश राम**  
भाजपा नेता सह पूर्व विधायक, लातेहार

स्वतंत्रता दिवस की शुभकामनाएं

देश की आजादी के लिए कुर्बानी देने वाले वीर स्वतंत्रता सेनानियों को शत शत नमन

स्वतंत्रता दिवस की शुभकामनाएं

**प्रकाश राम**  
भाजपा नेता सह पूर्व विधायक, लातेहार

स्वतंत्रता दिवस की शुभकामनाएं

**डॉ अरुण कुमार सिंह**  
प्रभारी विकित्सा पदाधिकारी विष्णुगढ़





## प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने भारत के ओलंपियनों से चुटकी ली पेरिस में एसी नहीं होने पर किस-किसने मुझे कोसा

▶ स्वतंत्रता दिवस पर लाल किले पर समारोह का आयोजन  
▶ नीरज चोपड़ा और मनु भाकर की खूब तारीफ की  
भाषा। नयी दिल्ली

खेलों के महाकुंभ पेरिस ओलंपिक से स्वदेश लौटते भारतीय खिलाड़ियों से प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने गुरुवार को मुलाकात की। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने भारतीय ओलंपिक दल के लिए आयोजित समारोह में खिलाड़ियों ने दिल खोलकर बात की। पीएम ने कहा कि मनु भाकर आजाद भारत की ऐसी पहली एथलीट बन गई हैं, जिन्होंने एक ही ओलंपिक्स में दो मेडल जीते हैं। ओलंपिक के सवा सौ साल के इतिहास में अब तक ऐसा कभी नहीं हुआ था। मनु ने पेरिस ओलंपिक्स की 10 मीटर एयर पिस्टल स्पर्धा में ब्रॉन्ज मेडल जीता। उसके बाद 10 मीटर एयर पिस्टल टीम स्पर्धा में सरबजित सिंह के साथ मिलकर भी ब्रॉन्ज मेडल पर कब्जा जमाया। पीएम मोदी ने नीरज चोपड़ा की तारीफ की। पीएम ने बताया कि नीरज भारत के ऐसे पहले एथलीट बन गए हैं, जिन्होंने एकल स्पर्धाओं में अलग-अलग ओलंपिक्स में गोल्ड और सिल्वर मेडल जीता है।



भारत 2036 ओलंपिक की मेजबानी की तैयारी कर रहा

प्रधानमंत्री मोदी ने कहा कि पेरिस ओलंपिक भारत के लिए निर्णायक रहे। भारत के 117 सदस्यीय दल ने एक रजत और पांच कांस्य समेत छह पदक जीते। जो जीत नहीं सके, वे इस हार को अपने दिमाग से निकाल दें। आपने देश को गौरवान्वित किया है और कुछ सीखकर लौटे हैं। खेलों में कोई हारता नहीं है, हर कोई सीखता है। मेरा मानना है कि पेरिस ओलंपिक भारतीय खेलों के उत्थान के लिए लांचपैड होगा। यह निर्णायक बिंदु होगा। इसके बाद हम सिर्फ जीतेगे,

ले लिया था, हॉकी कप्तान हरमनप्रीत सिंह ब्रिटेन के खिलाफ मैच में रोमांचक जीत पर बोले और जब पेरिस में एयर कंडीशनर नहीं होने की चर्चा चली तो कोई अपनी हंसी नहीं रोक सका। पुरुष एकल बैडमिंटन में चौथे स्थान पर रहे लक्ष्य सेन ने बताया कि कैसे कोच प्रकाश पादुकोण ने उनका मोबाइल

हम रूकने वाले नहीं हैं। उन्होंने कहा, भारत 2036 ओलंपिक की मेजबानी की तैयारी कर रहा है। ओलंपिक खेलने वाले खिलाड़ियों की राय काफी महत्वपूर्ण होगी। आपने वहां कई चीजें देखीं होंगी, ओलंपिक की योजना से तमाम सुविधाओं तक, खेल प्रबंधन से इवेंट प्रबंधन तक। आपका अनुभव, आपने जो जो देखा, उसे लिखिये ताकि 2036 ओलंपिक के लिए ये सभी छोटी-छोटी बातें और आपका अनुभव हमें तैयारी में मदद करे। इस तरह से आप 2036 ओलंपिक के सैनिक हैं।

है। आपको पता है कि अब आप एक सेलिब्रिटी बन गए हो। इस पर लक्ष्य ने कहा, जी सर. लेकिन मैचों के दौरान प्रकाश सर ने मेरा फोन ले लिया था और कहा था कि मैच पूरे होने के बाद ही फोन मिलेगा। उसके बाद ही मुझे पता चला कि सभी ने मेरी कितनी हौसलाफजाई की। मेरा अपने पहले ओलंपिक में अनुभव अच्छा रहा। पहले कुछ मैचों में नर्वस था।

### पीएम ने श्रीजेश की जमकर तारीफ की, कहा - आप हमेशा याद किए जाओगे

नयी दिल्ली। ओलंपिक से लौटे भारतीय खिलाड़ियों से प्रधानमंत्री मोदी ने पूरे भारतीय दल की प्रशंसा की और उन सबको 'चैंपियन' का तमगा दिया। खास तौर पर भारतीय हॉकी टीम के गोलकीपर पीआर श्रीजेश की पीएम ने जमकर तारीफ की। प्रधानमंत्री ने श्रीजेश की प्रशंसा करते हुए कहा कि टीम उन्हें याद करेगी। भारतीय पुरुष हॉकी टीम की दीवार कहे जाने वाले गोलकीपर पीआर श्रीजेश ने पेरिस ओलंपिक में ब्रॉन्ज मेडल जीतने के साथ अपने करियर का शानदार अंत किया। श्रीजेश ने कप्तान हरमनप्रीत सिंह के साथ मिलकर पीएम मोदी को अपनी मुलाकात के दौरान भारत की जर्सी और हॉकी भी भेंट की। खिलाड़ियों से बातचीत के दौरान प्रधानमंत्री ने श्रीजेश के संन्यास के फैसले के बारे में पूछा, श्रीजेश, क्या आपने पहले ही संन्यास लेने का फैसला कर लिया था? श्रीजेश ने जवाब में कहा, मैं पिछले कुछ सालों से संन्यास लेने के बारे में सोच रहा था। मेरे साथी खिलाड़ी अक्सर मजाकिया अंदाज में पूछते थे, तुम कब जा रहे हो? पेरिस ओलंपिक से पहले मुझे लगा कि ओलंपिक जैसे भयंघ मंच पर संन्यास लेना, जहां पूरी दुनिया एक साथ आती है, मेरे करियर को समाप्त करने का सबसे सही तरीका होगा इसलिए मैंने इस मंच पर संन्यास लेने का फैसला किया था।

### अफ्रीका-वेस्टइंडीज दूसरे टेस्ट के पहले दिन 17 विकेट गिरे

प्रोविडेंस। दक्षिण अफ्रीका और वेस्टइंडीज के बीच दूसरे टेस्ट के पहले दिन तेज गेंदबाजों का दबदबा रहा और कुल 17 विकेट गिरे। शामार जोसेफ ने 33 रन देकर पांच विकेट लिये, जिसकी मदद से मेजबान टीम ने दक्षिण अफ्रीका को 160 रन पर आउट कर दिया। इससे पहले दक्षिण अफ्रीका ने टॉस जीतकर बल्लेबाजी का फैसला किया। दक्षिण अफ्रीका के लिये तेज गेंदबाज हरफनमौला वियान मूलंडर ने 18 रन देकर चार विकेट चटकाये और पहले दिन का खेल समाप्त होने पर वेस्टइंडीज के सात विकेट 97 रन पर गिरे गए थे।

### मोहन बागान एसजी का सामना अल वकराह से

नयी दिल्ली। भारतीय क्लब मोहन बागान सुपर जायंट को शुक्रवार को 2024-25 एफएसी चैम्पियंस लीग 2 के ड्रा में गुप ए में करार के अल वकराह एससी, ईरान के टैक्टर एफसी और ताजिकिस्तान के एफसी रावशन के साथ रखा गया। ड्रा कुआलालामपुर के एफएसी हाउस में कराया गया। मोहन बागान एसजी ने 2023-24 इंडियन सुपर लीग शिल्ड जीतने से पुरुषों के एफएसी क्लब टूर्नामेंट में दूसरे टीयर के लिए क्वालीफाई किया। मोहन बागान 2023-24 एफएसी कप ग्रुप चरण में तीसरे स्थान पर रहा था।

### ऑस्ट्रेलिया ए ने भारत ए को फिर हराया

मैके (ऑस्ट्रेलिया)। सलामी बल्लेबाज मैडी डावर् के नाबाल अर्धशतक और शानदार गेंदबाजी प्रयासों से ऑस्ट्रेलिया ए ने शुक्रवार को यहां दूसरे महिला वनडे मैच में भारत ए पर आठ विकेट से जीत दर्ज की। इस जीत से ऑस्ट्रेलिया ने तीन संन्यास लेना, जहां पूरी दुनिया एक साथ आती है, मेरे करियर को समाप्त करने का सबसे सही तरीका होगा इसलिए मैंने इस मंच पर संन्यास लेने का फैसला किया था।

## पीकेएल के सबसे महंगे खिलाड़ी बने सचिन

एजेंसी। मुंबई

प्रो कबड्डी लीग (पीकेएल) सीजन 11 के लिए मुंबई में हुई खिलाड़ियों की नीलामी के पहले दिन सचिन तेंवर सबसे महंगे खिलाड़ी बनकर उभरे। उन्हें तमिल थलाइवाज ने 2.15 करोड़ रुपये में खरीदा। मोहम्मदरजा शादलुई चियानेह नीलामी के सबसे महंगे विदेशी खिलाड़ी बनकर उभरे, जिन्हें हरियाणा स्टीलर्स ने 2.07 करोड़ रुपये में खरीदा। वह लगातार खिलाड़ियों की नीलामी में 2 करोड़ रुपये से अधिक में खरीदे जाने वाले पहले विदेशी खिलाड़ी बन गए। 12 फ्रेंचाइजी टीमों को कुल 20 खिलाड़ी बेचे गए, जिसमें पहले दिन तीन फाइनल विड मैच (एफबीएम) कार्ड का इस्तेमाल किया गया। बंगाल वारियर्स, तेलुगु टाइटंस और गुजरात जायंट्स ने क्रमशः मनिंदर सिंह, पवन सहरावत और सोमबीर के लिए एफबीएम कार्ड का इस्तेमाल किया। इस खिलाड़ी नीलामी में पीकेएल के इतिहास में एक करोड़ रुपये के क्लब में रिकॉर्ड संख्या में खिलाड़ी शामिल हुए। प्लेयर ऑक्शन में सचिन, मोहम्मदरजा शादलुई चियानेह, गुमान सिंह, पवन सहरावत, भारत मनिंदर सिंह, अजिंक्य पवार और



सहरावत और सोमबीर के लिए एफबीएम कार्ड का इस्तेमाल किया। इस खिलाड़ी नीलामी में पीकेएल के इतिहास में एक करोड़ रुपये के क्लब में रिकॉर्ड संख्या में खिलाड़ी शामिल हुए। प्लेयर ऑक्शन में सचिन, मोहम्मदरजा शादलुई चियानेह, गुमान सिंह, पवन सहरावत, भारत मनिंदर सिंह, अजिंक्य पवार और

- तमिल थलाइवाज ने 2.15 करोड़ रुपये में खरीदा
- 12 फ्रेंचाइजी टीमों को कुल 20 खिलाड़ियों की हुई नीलामी

सुनील कुमार एक करोड़ क्लब का हिस्सा थे। 1.15 करोड़ रुपये में यू मुंबा में गए सुनील कुमार अब तक के सबसे महंगे भारतीय डिफेंडर बन गए। पीकेएल के इतिहास में सबसे अधिक रेड पाइंट वाले खिलाड़ी - प्रदीप नरवाल को बेंगलुरु बुल्स ने 70 लाख रुपये में खरीदा, इस बीच, अनुभव डिफेंडर सुरजीत सिंह को जयपुर पिंग पेंथर्स ने 60 लाख रुपये में खरीदा। कार्यक्रम के आयोजक मशाल स्पॉट्स की ओर से बोलते हुए, लीग कमिश्नर अनुभव गोस्वामी ने कहा, पीकेएल सीजन 11 प्लेयर ऑक्शन में कई रिकॉर्ड टूटते हुए देखना बिल्कुल रोमांचक था।

## पेरिस पैरालंपिक में सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन की उम्मीद: मांडविया



भाषा। नयी दिल्ली

शुक्रवार को यहां आयोजित विदाई समारोह में केंद्रीय मंत्री मनसुख मंडविया ने कहा कि उन्हें 'चुनौती' को चुनौती देने वाले खिलाड़ियों से सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन की उम्मीद है। इस मौके पर खेल राज्य मंत्री रक्षा खडसे, भारतीय पैरालंपिक समिति (पीसीआई) के अध्यक्ष देवेन्द्र झाझड़िया और उद्घाटन समारोह में भारतीय ध्वजवाहक सुमित अतिल मौजूद थे।

## ग्रां शतरंज टूर प्रज्ञानानंदा, फिरौजा की बढ़त कायम

सेंट लुइस (अमेरिका)। भारतीय ग्रैंडमास्टर आर प्रज्ञानानंदा यहां सेंट लुइस रैंपिड एवं ब्लिट्ज शतरंज टूर्नामेंट में अंतिम दिन भी आखिरी स्थान पर बने हुए हैं। हालांकि इससे पहले उन्होंने ब्लिट्ज वर्ग में दो बाजियां जीतीं। प्रज्ञानानंदा ने टूर्नामेंट से पूर्व दावेदारों में शामिल रूस के इयान नेपोमनिचारिच और रूस के हिकारू नाकामुरा पर दो जीत दर्ज की। इसके अलावा उन्होंने टूर्नामेंट में शीर्ष पर चल रहे फ्रांस के अलीरेजा फिरौजा से ड्रा खेला, पर वह ब्लिट्ज के पहले चरण के बचे हुए छह मैच गंवा बैठे, अब ब्लिट्ज वर्ग में केवल नौ ही दौर बचे हैं। फिरौजा ने मौकों का पूरा फायदा उठाया और 17.5 अंक से एकल बढ़त बनाये हैं। वह अमेरिका के वेस्ले सो और नेपोमनिचारिच से 1.5 अंक आगे चल रहे हैं।

**समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं**

**राजेश शाही**  
समाजसेवी

**समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं**

**बालमिकी राम**  
प्रधानाध्यापक  
मध्य विद्यालय  
नवाडीह

**लातेहार जिला वासियों को 78 वें स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक शुभकामनाएं**

**संतोष कुमार मेहता**  
आजसू जिला सचिव  
जिला चतरा

**लातेहार जिला वासियों को 78 वें स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक शुभकामनाएं**

**विकास कुमार पांडेय**  
रहम पंचायत समिति सदस्य सह जिला अध्यक्ष  
पंचायत समिति सदस्य संघ  
जिला चतरा

**78 वें स्वतंत्रता दिवस की विद्यालय परिवार की ओर हार्दिक शुभकामनाएं**

**सुखनारायण सिंह**  
मुखिया  
हुटाप

**समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं**

**ब्रजकिशोर राम**  
एच एम  
शोले ऊ एम एस

**लातेहार जिला वासियों को 78 वें स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक शुभकामनाएं**

**शिव कुमार सिंह**  
आसपाली चन्द्रगुप्त क्षेत्र, टंडवा हजारीबाग  
जिला कार्यकारी अध्यक्ष,  
भारतीय मजदूर संघ

**लातेहार जिला वासियों को 78 वें स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक शुभकामनाएं**

**सुधीर कुमार यादव**  
समाजसेवी  
प्रखंड मयूरहंड, जिला चतरा

**78 वें स्वतंत्रता दिवस की विद्यालय परिवार की ओर हार्दिक शुभकामनाएं**

**अरूण कुमार चौधरी**  
प्रधानाचार्य  
सरस्वती विद्या मंदिर, लातेहार

**समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं**

**शकुंतला देवी**  
पंचायत : लुंबा सतबहिनी  
प्रखंड : उंटारी रोड

**लातेहार जिला वासियों को 78 वें स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक शुभकामनाएं**

**रंजीत सिंह**  
प्रधानाध्यापक  
एनपीएस भुडवा

**78 वें स्वतंत्रता दिवस की विद्यालय परिवार की ओर हार्दिक शुभकामनाएं**

**रंजीत उरांव**  
मुखिया  
चंदवा पूर्वी

**बैष्णावी हार्डवेयर एण्ड प्लाई**

हमारे यहां भवन निर्माण और रंगरोगन से संबंधित सभी सामान उचित मूल्य पर उपलब्ध है।

**प्रो० विवेक कुमार गुप्ता** गैरेज लेन, मेन रोड चंदवा

**78 वें स्वतंत्रता दिवस की जिला और मनिका विधानसभा क्षेत्र वासियों को हार्दिक शुभकामनाएं**

**'आइए, मनिका विधानसभा क्षेत्र का चहुंमुखी विकास का संकल्प लें'**

**रामचंद्र सिंह**  
विधायक  
मनिका विधानसभा क्षेत्र, लातेहार



ब्रीफ खबरें

**नहर किनारे मिला युवक का संदिग्ध शव**  
नवादा। नवादा में जहां नहर के किनारे एक युवक की संदिग्ध शव मिलने के बाद पूरे इलाका में दहशत का माहौल कायम हो गया है। वहीं मृतक के परिजनों के द्वारा हत्या का आरोप लगाया गया है। पूरा मामला शुकवार का है। जहां वारसलीज थाना क्षेत्र के जियापुर गांव के नहर में एक युवक की शव को पुलिस ने बरामद किया है। मृतक युवक की पहचान लगभग 28 वर्ष से मुकेश चौहान के रूप में किया गया है।

मृतक के परिजन ने बताया कि एक व्यक्ति के द्वारा खेत में काम करने को लेकर लगातार दबाव बन रहा था।

**छात्रों को लड़ नहीं मिला तो शिक्षकों को पीट दिया**

**बक्सर।** बक्सर में स्वतंत्रता दिवस पर स्कूल में लड़ नहीं मिलने के कारण छात्रों ने जमकर हंगामा किया। छात्रों ने शिक्षकों के साथ पहले बदतमीजी की। जिसके बाद स्कूल के बाहर रास्ते में उनकी जमकर पिटाई भी कर दी। दरअसल, पूरा मामला बक्सर के चौगाई के मुरार थाना क्षेत्र का है। जानकारों अनुसार झंडोलन के बाद स्कूल में छात्र-छात्राओं को लड़ बांटे जा रहे थे। तभी लड़ न मिलने पर एक छात्र शिक्षकों से भिड़ गया। उसने पहले तो स्कूल परिसर में शिक्षकों से बदतमीजी की। फिर स्कूल के बाहर पकड़कर उनकी पिटाई भी कर दी।

**पैक्स अध्यक्ष को मारी गोली, घायल**

**मुजफ्फरपुर।** मुजफ्फरपुर में बाइक सवार अपराधी ने पैक्स अध्यक्ष को गोली मार दिया। जिसके बाद घटनास्थल पर अफरा-तफरी मच गई। बताते चलें कि पूरा मामला मुजफ्फरपुर जिले के साहबगंज थाना क्षेत्र का है जहां गुरुवार सुबह जब पैक्स अध्यक्ष झंडा तोलने के लिए दुकान पर जलबी और बुनिया लाने आए थे। उसी समय बाइक सवार दो अपराधी वहां पहुंचे और पैक्स अध्यक्ष पर गोली चला दिया। गोनामत पह रही कि गोली पैक्स अध्यक्ष के कान को छूती हुई निकल गई। जिसके बाद स्थानीय लोगों के द्वारा एलाज के लिए उनको अस्पताल में भर्ती कराया गया।

डीजीपी आरएस भट्टी का सबसे बड़ा ऐलान

**बिहार में 20% महिला पुलिस अधिकारी संभालेंगी थाना**

• बोले- कम समय में सेवा देने वाली बिहार पुलिस होगी देश में नंबर वन

संवाददाता। पटना

78वें स्वतंत्रता दिवस को लेकर जहां मुख्यमंत्री नीतीश कुमार ने अपनी सरकार की उपलब्धियां गिनाईं तो विपक्ष के लगातार निशाने पर रहने वाले बिहार पुलिस ने भी दावा किया है कि हम सेवा देने में देश के दूसरे स्थान पर हैं, जबकि क्विक सेवा देने में सातवें स्थान पर हैं। वहीं बिहार पुलिस का लक्ष्य है जल्द ही पूरे राज्य के 20% थानों में महिला थाना अध्यक्ष हों। स्वतंत्रता दिवस के मौके पर पटना के पुलिस मुख्यालय में झंडोलन के बाद अपने संबोधन में पुलिस महानिदेशक आरएस भट्टी ने कहा कि हम लोग बिहार पुलिस में 20000 महिला पुलिसकर्मी हो चुके हैं। यह महिला सशक्तिकरण का सबसे बड़ा उदाहरण है।



पुलिस महानिदेशक आरएस भट्टी

उन्होंने कहा, बिहार पुलिस में महिलाओं की संख्या करीब 20 हजार तो हो चुकी है, लेकिन सिर्फ संख्या बल नहीं हमने यह भी प्रयास किया है कि उनकी विभिन्न तरीकों से जो महिलाओं की आवाज है, वह थाना में और महिलाओं का विभाग के अंदर सशक्तिकरण हो। आज के तारीख में 223 महिला पदाधिकारी राज्य के थानों में थानाध्यक्ष के पद पर या अपर थानाध्यक्ष के पद पर स्थापित हैं, इनमें कुछ थाना अध्यक्ष के पद पर हैं, जो हमारी पदों की संख्या के हिसाब से 11% पर हैं और जैसे-जैसे उन्हें आगे बढ़ाएंगे तो हमें उम्मीद है कि बहुत जल्द पूरे बिहार में

20% महिला थाना अध्यक्ष होंगी।

डीजीपी भट्टी ने कहा कि इसके अलावा पिछले एक साल से हमने हर थानों में महिला हेल्प डेस्क स्थापित किया है और इसका मुख्य उद्देश्य है महिलाओं को महिला पदाधिकारी से सीधा संपर्क स्थापित हो। उस महिला अधिकारी का फोन नंबर भी साझा किया गया है ताकि महिला लोग बिना किसी संकोच के महिला पदाधिकारी से बात कर सकें और उनकी समस्या दूर हो सके। महिलाओं की जो आवाज है पुलिस व्यवस्था में उसे दुरुस्त करने की हम कोशिश कर रहे हैं।

डीजीपी ने बिहार में लॉ एंड ऑर्डर को चुस्त दुरुस्त होने की बात करते हुए कहा कि मुख्यमंत्री जी ने कुछ महीने पहले ही 112 डायल सेवा के दूसरा चरण में हरी झंडी दी गई तो आज की डेट में बिहार में जो डायल 112 की आपात कालीन सेवा है वह प्रतिदिन 5000 लोगों को सेवा दे रही है। हमारी 1833 गाड़ियां पूरे

राज्य में कार्य कर रही हैं, जिनके साथ एंगुलेस और अग्निशमन सेवा भी कार्यरत और इस वर्ष हम करीब 15 लाख लोगों को आपातकालीन सहायता देंगे।

उन्होंने कहा कि यह हाल में ही हमने स्थापित की है इसके बावजूद हमारा जो रिस्पांस टाइम है 18 मिनट है। कहीं भी बिहार में किसी को भी जरूरत हो 112 डायल करें और 18 मिनट हमारी सेवा पहुंचती है। यह एक बड़ी उपलब्धि है। डीजीपी ने दावा करते हुए कहा कि इस क्रम में जो राष्ट्रीय स्तर पर मूल्यांकन हुआ है उसमें लोगों को तुरंत सेवा देने में बिहार राष्ट्रीय स्तर पर दूसरे स्थान पर पहुंच गई है। साथ ही रिस्पांस टाइम के मामले में जो 18 मिनट का समय 112 के पहुंचने का है उसमें हम राष्ट्रीय स्तर पर सातवें स्थान पर पहुंच गए। अभी और काम बाकी है, मुझे उम्मीद है कि हम बहुत जल्द पूरे देश में पहले स्थान पर रहेंगे।

सीसीटीवी खंगाल रही पुलिस

**बेखौफ अपराधियों ने जदयू नेता को मारी गोली, मौत**

संवाददाता। सहरसा

सहरसा में बेखौफ अपराधियों ने जदयू अध्यक्ष को गोली मारकर हत्या कर दी। घटना कहरा प्रखंड अंतर्गत बनगांव थाना क्षेत्र के बरियाही गांव की है। मृतक की पहचान जदयू के प्रखंड अध्यक्ष जवाहर यादव के रूप में की गई है। स्थानीय लोगों का कहना है कि जदयू अध्यक्ष को तीन गोली लगी है। घटना के बाद स्थानीय लोग उन्हें आनन-फानन में निजी नर्सिंग में भर्ती कराया, जहां चिकित्सकों ने उन्हें मृत घोषित

**पुलिस मुखबिरी के आरोप में युवक की पीट-पीटकर हत्या**

संवाददाता। पटना

बिहारशरीफ। दीपनगर थानाक्षेत्र के महानंदपुर गांव में पुलिस मुखबिरी का आरोप लगाकर एक युवक की पीट-पीटकर हत्या कर दी। मृतक की पहचान महानंदपुर गांव निवासी 25 वर्षीय युवक गणेश राय के रूप में की गयी है। घटनाक्रम की जानकारी देते हुए पुलिस के थाने बिपिन कुमार ने बताया कि वह मिठाई खाने स्वीटी होटल गया था। जहां 25-30 की संख्या में साइबर अपराधियों ने उसे होटल पर से अगवा कर लिया और मारपीट करते हुए नदी की ओर ले गए। जिसकी सूचना दीपनगर थाना पुलिस को दी गयी। घटना की जांचया ले रहे आरक्षी उपाधीक्षक नरुल हक ने बताया कि ग्रामीणों से सूचना मिला कि एक युवक के साथ मारपीट की जा रही है।

**पूर्व विधायक अनंत सिंह बेऊर जेल से हुए रिहा**

संवाददाता। पटना

मोकामा विधानसभा क्षेत्र के पूर्व बाहुबली विधायक अनंत सिंह को शुकवार सुबह पटना स्थित बेऊर जेल से रिहा कर दिया गया। अनंत सिंह को रिहाई से उनके परिवार और समर्थकों में जबर्दस्त उत्साह है। अनंत सिंह को रिहाई को लेकर शुकवार सुबह से बड़ी संख्या में उनके समर्थक और कार्यकर्ता बेऊर जेल के बाहर जमे हुए थे। प्रक्रिया पूरी करने के बाद जेल प्रशासन ने एंगुलेस से उन्हें बाहर निकाला। सुबह पांच बजकर दस मिनट पर पूर्व विधायक

अनंत सिंह जेल से बाहर निकले। मौके पर बेटे अंकित सिंह भी समर्थकों के साथ मौजूद थे। जेल से बाहर आने पर समर्थकों ने उनका शाही स्वागत किया। सबने मिलकर पूर्व विधायक का शानदार स्वागत करते हुए उन्हें फूल मालाओं से लाद दिया। वे यहां से अपने गांव लदमा के लिए रवाना हो गए। बता दें कि चर्चित एके-47 मामले में पटना हाई कोर्ट ने बुधवार को उन्हें साक्ष्य के अभाव में बरी करने का आदेश दिया था। पटना के सिविल कोर्ट ने उन्हें इस मामले में 10 साल की सजा सुनाई थी। इसके बाद से वे बेऊर जेल में कैद थे। साथ ही उनकी विधानसभा की सदस्यता भी चली गई थी। अनंत सिंह 2016 से बेऊर जेल में बंद थे।

**एमजी विंडसर के नए टीजर में दिखाई दीं भारत का पहला क्रॉसओवर यूटिलिटी व्हीकल हुआ तैयार**

एजेंसी। गुरुग्राम



एमजी मोटर इंडिया ने अपने जल्द लॉन्च होने वाले भारत के पहले क्रॉसओवर यूटिलिटी व्हीकल (सीयूवी) - एमजी विंडसर का नया टीजर पेश किया है। इस टीजर में पानी में फरटि से चलने की इसकी बेजोड़ खूबियों को पेश किया गया है। यह नया टीजर एमजी विंडसर की बेहतरीन इंजीनियरिंग और भारतीय सड़कों के अनुकूल इसकी विभिन्न खासियतों को पेश करती है। इसकी यही खूबियां इस कार को भारत के विभिन्न भौगोलिक क्षेत्रों के लिए एक सबसे उपयोगी एवं इंटीलेजेंट सीयूवी के रूप में स्थापित करती हैं।

गुजरते हुए दिखाया गया है। भारत में हर साल मानसून के मौसम जल जमाव एक आम चुनौती है, जिसका सामना हर कार चालक को करना पड़ता है। बहुत ही सावधानी के साथ डिजाइन की गई, एमजी विंडसर आसानी से गहरे पानी में संतुलन बनाए रखती है। यह सब इस कार के ऊंचे ग्राउंड क्लीयरेंस और सीयूवी स्टैंस के कारण संभव हुआ है। अपनी इन्हों खूबियों के साथ यह सबसे चुनौतीपूर्ण इलाकों में भी एक सुविधाजनक और सुरक्षित ड्राइव का अनुभव प्रदान करती है।

**फ्रेओ को चालू वित्त वर्ष में सकल राजस्व में 25-30 प्रतिशत वृद्धि की उम्मीद**

नयी दिल्ली। डिजिटल बैंकिंग मंच फ्रेओ के सह-स्थापक अनुज कक्कड़ ने कहा कि कंपनी को चालू वित्त वर्ष 2024-25 में सकल राजस्व में 25-30 प्रतिशत की वृद्धि की उम्मीद है। कक्कड़ ने 'पीटीआई-भाषा' के साथ बातचीत में विनियमित संस्थाओं से जुड़े डिजिटल ऋण ऐप (डीएलए) के सार्वजनिक रूप से रिकॉर्ड रखने के भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) के हालिया प्रस्ताव को एक अच्छा कदम बताया। उन्होंने कहा कि इससे डिजिटल ऋण परिदृश्य को लेकर विश्वास बढ़ेगा। कक्कड़ ने कहा कि फ्रेओ का कारोबार विभिन्न क्षेत्रों में बढ़ रहा है और कंपनी लाभप्रदता बनाए रखने के अपने संकल्प पर अडिग है। उन्होंने कहा, इस वर्ष हम सकल राजस्व में 25-30 प्रतिशत की वृद्धि तथा शुद्ध राजस्व में 50-60 प्रतिशत की वृद्धि की उम्मीद कर रहे हैं, क्योंकि सकल राजस्व में हमारा हिस्सा बढ़ेगा। फ्रेओ का वित्त वर्ष 2023-24 में सकल राजस्व 350 करोड़ रुपये था। कंपनी दिसंबर 2023 से मुनाफे में है।

**एसबीआई ने सभी अवधि के लिए ब्याज दरों में 0.1 प्रतिशत की बढ़ोतरी की**

नयी दिल्ली। देश के सबसे बड़े ऋणदाता भारतीय स्टेट बैंक ने सभी अवधियों के लिए 'मॉनिजल कॉस्ट ऑफ फंड्स-बेस्ड लेंडिंग रेट' (एमसीएलआर) में 0.1 प्रतिशत की बढ़ोतरी की है, जिससे अधिकतर उपभोक्ता ऋण महंगे हो गए हैं। बैंक ने लगातार तीसरी बार ब्याज दर में वृद्धि की है। एसबीआई की वेबसाइट पर मौजूद जानकारी के अनुसार, एक वर्ष की अवधि के लिए मानक एमसीएलआर अब 8.95 प्रतिशत पर निर्धारित की गई है, जबकि पहले यह दर 8.85 प्रतिशत थी। एमसीएलआर का इस्तेमाल मोटर वाहन और व्यक्तिगत जैसे अधिकतर उपभोक्ता ऋणों के मूल्यांकन में किया जाता है। एमसीएलआर तीन साल के लिए 9.10 प्रतिशत और दो साल के लिए 9.05 प्रतिशत होगी। इसके अलावा एक महीने, तीन महीने और छह महीने की अवधि के लिए ब्याज दरें 8.45-8.85 प्रतिशत के दायरे में हैं। 'ओवरनाइट' अवधि के लिए एमसीएलआर 8.10 प्रतिशत के मुकाबले 8.20 प्रतिशत होगी। नई दरें 15 अगस्त 2024 से लागू हो गईं।

**समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं**

**परमेश्वर महली**

मुखिया ग्राम पंचायत उदरेंगी सह अध्यक्ष भंडरा प्रखंड मुखिया रांग एवं जिला सचिव लोहरदगा

**समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं**

**श्रीमती सोनिया मंजुल**

कार्यालय बाल विकास परिोजना पदाधिकारी कुड़ प्रखंड, लोहरदगा जिला

**समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं**

**छोटी रानी**

मुखिया ग्राम पंचायत सुंदरू प्रखंड कुड़ लोहरदगा

**कार्यालय, जिला कृषि पदाधिकारी, लोहरदगा**

**किसान भाईयों**

77वां स्वतंत्रता दिवस की बधाई एवं जोहार कृषि विभाग, लोहरदगा द्वारा संचालित 50 प्रतिशत अनुदान पर खरीफ एवं रबी फसलों का बीज वितरण, सॉयल हेल्थ कार्ड योजना, प्रधानमंत्री कृषि सिंचाई योजना एवं अन्य योजनाओं के अधिक जानकारी हेतु प्रखण्ड कृषि पदाधिकारी/BTM/ATM/ जिला कृषि कार्यालय/ आत्मा कार्यालय, लोहरदगा से सम्पर्क कर सभी योजनाओं का लाभ उठा सकते हैं।

**शुभकामनाओं के साथ ...**

**समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं**

**शशिकांत उरांव उर्फ पिंटू**

सामाजिक कार्यकर्ता लोहरदगा जिला

**समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं**

**साजिद अंसारी**

समाजसेवी भंडरा प्रखंड लोहरदगा जिला

**समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं**

**रवि उरांव मुखिया व विनोद कुमार दुबे पंचायत सचिव ग्राम पंचायत हिसरी फिरको लोहरदगा**

**समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं**

**परवेज अंसारी**

अध्यक्ष झारखंड मुक्ति मोर्चा भंडरा प्रखंड, लोहरदगा

**समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं**

**अब्दुल रुउफ अंसारी**

सदर अंजुमन ए इस्लामिया लोहरदगा

**समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं**

**सुमित उरांव**

मुखिया ग्राम पंचायत गडरपो भंडरा प्रखंड, लोहरदगा

**78 वां स्वतंत्रता दिवस समारोह की पूरे लोहरदगा जिला और समस्त झारखंड वासियों को हार्दिक शुभकामनाएं ढेर सारी बधाई**

**मनोहर मोदी**

प्रधानाचार्य सरस्वती शिथु विद्या मंदिर बड़की चांपी

**समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं**

**सुमंती तिग्गा**

मुखिया ग्राम पंचायत भौरों प्रखंड भंडरा, लोहरदगा

**समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं**

**किशोर उरांव**

जनसेवक कुड़ सह कैरो प्रखंड लोहरदगा, जिला

**बीकेबी कंपनी पाखर लोहरदगा की ओर से पूरे लोहरदगा जिला और झारखंड प्रदेश एवं देशवासियों को 77वें स्वतंत्रता दिवस समारोह की हार्दिक शुभकामनाएं एवं ढेर सारी बधाई**

**बीकेबी कंपनी पाखर लोहरदगा**



स्वतंत्रता दिवस पर लाल किले पर पीएम मोदी ने 11वीं बार ध्वजारोहण किया, 98 मिनट तक देश को संबोधित किया

# भ्रष्टाचार, परिवारवाद पर पीएम का हमला, दलितों पर विशेष ध्यान

78वें स्वतंत्रता दिवस के मौके पर प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने गुरुवार को लगातार 11वीं बार लाल किले पर राष्ट्रीय ध्वज तिरंगा फहराया. इस अवसर पर उन्होंने लाल किले की प्राचीर से 98 मिनट तक देश को संबोधित किया. पीएम मोदी ने इतिहास का जिक्र कर आने वाले समय के लिए देशवासियों को आगाह किया. सर्जिकल स्ट्राइक, प्राकृतिक आपदा, रिफॉर्म और गवर्नंस मॉडल तक कई विषयों पर भी बोले. संविधान, पिछड़े समाज और परिवारवाद पर बात की. उन्होंने एक लाख युवाओं को राजनीति में जन प्रतिनिधियों के रूप में लाने का आह्वान किया. संविधान का जिक्र करते हुए पीएम मोदी ने कहा कि हमारे संविधान को 75 वर्ष हो रहे हैं. देश को श्रेष्ठ बनाने और लोकतंत्र को मजबूत बनाने में इसका अहम योगदान रहा है. संविधान ने दलितों को सुरक्षा देने का काम किया है. हम अपने कर्तव्यों को भी समझना जरूरी है. कर्तव्य केंद्र के भी हैं, राज्य सरकारों के भी और हर संस्थान के हैं. इसके साथ-साथ 140 करोड़ देशवासियों के भी कर्तव्य हैं. सब अगर इसका पालन करेंगे, तो सभी की रक्षा होगी.

- गैर राजनीतिक पृष्ठभूमि वाले एक लाख युवाओं से राजनीति में आने का आह्वान
- संविधान का जिक्र, सर्जिकल स्ट्राइक, रिफॉर्म और गवर्नंस मॉडल पर भी बोले

लगातार न्यूज नेटवर्क | नयी दिल्ली



पीएम मोदी ने 'मेरे परिवारजनों' शब्द से अपने संबोधन की शुरुआत की. उनके संबोधन में सरकार की उपलब्धियों के बखाने के साथ भविष्य के लिए रोडमैप भी था. उन्होंने भ्रष्टाचार, परिवारवाद और तृष्टिकरण को लेकर किसी का नाम लिए बगैर विरोधी दलों पर जमकर

## समृद्ध और विकसित भारत बनाने का संकल्प

पीएम ने कहा कि आजादी से पहले सैकड़ों साल की गुलामी का हर कालखंड संघर्ष का रहा. 1857 के स्वतंत्रता संग्राम के पहले भी कई आदिवासी क्षेत्र थे, जहां आजादी की जंग लड़ी जाती थी. 40 करोड़ देशवासियों ने जज्बा और सामर्थ्य दिखाया, भारत की आजादी का एक सपना और संकल्प लेकर चलते रहे.

राजनीतिक जीवन में, एक लाख ऐसे नौजवान को आगे लाएँ, जिनके परिवार में किसी की भी कोई राजनीतिक पृष्ठभूमि न हो. जरूरी नहीं है कि एक ही दल में आएँ, जिस दल में जाना है, वहां जाएँ. इससे नई सोच आएगी, लोकतंत्र समृद्ध होगा. उन्होंने कहा कि तीसरी बुराई तुष्टिकरण है, जिसने देश के मूलभूत चिंतन को नुकसान पहुंचाया है. हमें इन बुराइयों के खिलाफ पूरे सामर्थ्य के साथ लड़ना है.

## संकल्प लेकर बड़े रिफॉर्म जमीन पर उतारे

उन्होंने आगे कहा कि जब राजनीतिक नेतृत्व में संकल्प हो, आत्मविश्वास हो और सरकारी मशीनरी उसे पूरा करने के लिए जुट जाती है. देश में स्टेट्स व्यू का माहौल बन गया था. जो है उसी में गुजारा कर लो, हमने इस मानसिकता को तोड़ा. लोगों में विश्वास भर. देश का आम नागरिक बदलाव चाहता था, उसकी लालक, उनके सपनों को तर्जोह देते हुए हमने बड़े रिफॉर्म जमीन पर उतारे. आज इसी रिफॉर्म के कारण हमारे बैंकों ने देश के कुछ गिने-जुने मजबूत बैंकों में अपना स्थान बनाया. जब बैंक मजबूत होते हैं, तो फॉर्मल इकॉनमी की ताकत बढ़ जाती है.

## देश मणिपुर के साथ, शांति से ही समाधान होगा

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने लाल किले की प्राचीर से अपने संबोधन में मणिपुर हिंसा का भी जिक्र किया. उन्होंने कहा कि पूर्वोत्तर और मणिपुर, देश के अन्य हिस्सों में हिंसा का दौर चला. कई लोगों को जान गंवानी पड़ी. पीएम ने कहा कि बेटियों की इज्जत के साथ खिलवाड़ हुआ. देश मणिपुर के साथ है. अब शांति की खबरें आ रही हैं. शांति से ही समाधान का रास्ता निकलेगा. राज्य और केंद्र सरकार मिलकर समस्या का समाधान खोजने के लिए काम कर रही हैं. घटना मणिपुर में होती है तो देश को भी दुख होता है. हम एक हैं. हम सब मिलकर काम करेंगे.

## पीएम ने बांग्लादेश के हालात पर जताई चिंता

पीएम ने कहा, बांग्लादेश में जो कुछ हुआ है. पड़ोस देश होने के नाते हम हालात को लेकर चिंतित हैं. हम उम्मीद करते हैं कि वहां हालात जल्द सामान्य होंगे. 140 करोड़ देशवासियों की चिंता यह है कि वहां हिंदू, अल्पसंख्यक समुदाय की सुरक्षा सुनिश्चित हो. भारत हमेशा चाहता है कि हमारे पड़ोसी देश सुख और शांति के मार्ग पर चले. शांति के प्रति हमारी प्रतिबद्धता है. आने वाले दिनों में बांग्लादेश की विकास यात्रा के लिए हमेशा हमारी शुभेच्छा रहेगी.

## विनावाट बनीं थाईलैंड की सबसे कम उम्र की पीएम

बैंकाक। थाईलैंड की संसद ने पाटंगटान विनावाट को प्रधानमंत्री पद के लिए चुन लिया है. विनावाट थाईलैंड के पूर्व नेता और अरबपति टाकसिन की बेटी हैं. 37 वर्षीय विनावाट थाईलैंड के इतिहास की सबसे कम उम्र की प्रधानमंत्री बनीं हैं. साथ ही वे इस पद पर पहुंचने वाली देश की दूसरी महिला हैं. ओटी थिंगलुक थाईलैंड की प्रधानमंत्री बनने वाली देश की पहली महिला थीं. पूर्व प्रधानमंत्री श्रीथा टाविसिन को संवैधानिक कोर्ट से बर्खास्त करने के ठीक दो दिन बाद विनावाट को प्रधानमंत्री पद के लिए चुना गया है.

## पाकिस्तान में एमपाॅक्स का पहला मामला मिला

इस्लामाबाद। पाकिस्तान में एमपाॅक्स संक्रमण का पहला मामला सामने आया है. पाकिस्तान के स्वास्थ्य मंत्रालय के मुताबिक, एमपाॅक्स से संक्रमित व्यक्ति खैबर-पख्तूनख्वा के मरदान जिले का रहने वाला है जो कि खाड़ी देशों से मुल्क वापस लौटा है. इससे पहले स्वीडन में एमपाॅक्स का पहला मामला सामने आया था. विश्व स्वास्थ्य संगठन ने अफ्रीका के कुछ हिस्सों में फैल रही एमपाॅक्स बीमारी के चलते ग्लोबल पब्लिक हेल्थ इमरजेंसी का एलान किया है. डब्ल्यूएचओ ने एमपाॅक्स को अंतरराष्ट्रीय चिंता का विषय भी बताया है. कॉन्गो में इस बीमारी के शुरुआती दौर में ही 450 से भी ज्यादा लोगों की जान जा चुकी है.

# हरियाणा और जेएंडके में विस चुनाव की तारीखों का ऐलान

एजेंसी | नयी दिल्ली

- जम्मू-कश्मीर में तीन चरणों में होंगे चुनाव
- हरियाणा में एक ही चरण में चुनाव होगा
- 4 अक्टूबर को लेनों राज्यों का परिणाम



दिल्ली से सटे हरियाणा में 2019 विधानसभा चुनावों में कोई भी दल स्पष्ट बहुमत हासिल नहीं कर सका था. कुल 90 सीटों में से बीजेपी को 40, कांग्रेस को 31, जनतायक जनता पार्टी (जेजेपी) को 10, निर्दलीय पांच, इंडियन नेशनल लोकदल, हरियाणा जनहित कांग्रेस और शिरोमणि अकाली दल को एक-एक सीट मिली थी. स्पष्ट बहुमत ना मिलने के बावजूद बीजेपी ने निवर्तमान मुख्यमंत्री मनोहर लाल खट्टर के नेतृत्व में जेजेपी के गठबंधन में सरकार बनाई. हालांकि, 2024 में लोकसभा चुनावों से पहले बीजेपी ने मनोहर लाल खट्टर को मुख्यमंत्री पद से हटाना नाचाव सैनी को संघम बना दिया था. इस बदलाव के बावजूद 2019 में

अधिकारियों के तबादलों पर एनसी ने उठाए सवाल चुनाव के ऐलान के बाद जम्मू-कश्मीर की प्रमुख पार्टी नेशनल कॉन्फ्रेंस के उपाध्यक्ष उमर अब्दुल्ला ने शुरुआती टिप्पणी में कहा कि 'देर आए, दुरुस्त आए.' उमर अब्दुल्ला ने कहा, 'जम्मू-कश्मीर के लोगों को काफी समय से इसका इंतजार था. 2018 के बाद से यहां कोई लोकतांत्रिक सरकार नहीं बनी. देर से ही सही आखिरकार ये हो रहा है. वहीं नेशनल कॉन्फ्रेंस ने भारत निर्वाचन आयोग (ईसीआई) से पुलिस और प्रशासनिक स्तर पर बड़े पैमाने पर किए गए तबादलों की गहन जांच करने और ऐसे आदेशों के क्रियान्वयन पर तत्काल रोक लगाने की मांग की है.

हरियाणा में दस लोकसभा सीटों में से दसों सीटें जीतने वाली बीजेपी को 2024 लोकसभा चुनावों में पांच सीटें गंवानी पड़ीं. जेजेपी और बीजेपी गठबंधन में भी दरार पड़ गई और दुर्घट चौराहा के अलग होने के बाद बीजेपी ने निर्दलीयों के साथ मिलकर राज्य में सरकार बनाई. आगामी विधानसभा चुनावों में हरियाणा में बीजेपी और कांग्रेस के बीच दिलचस्प मुकाबला हो सकता है. तैदस सालों से राज्य में बीजेपी की सरकार है, ऐसे में पार्टी को सरकार विरोधी लहर का सामना भी करना पड़ सकता है. 5 अगस्त 2019 को भारत सरकार ने जम्मू-कश्मीर को मिला विशेष राज्य का संवैधानिक दर्जा समाप्त कर राज्य को दो केंद्र

# सूरज बड़जात्या को राष्ट्रीय बेस्ट डायरेक्टर का पुरस्कार गुलमोहर को मिला बेस्ट हिंदी फिल्म का अवॉर्ड, ऋषभ शेट्टी बने सर्वश्रेष्ठ अभिनेता

एजेंसी | नयी दिल्ली



70वें राष्ट्रीय फिल्म पुरस्कार के विजेताओं का ऐलान हो गया है. वर्ष 2022 के लिए गुलमोहर को बेस्ट हिंदी फिल्म का अवॉर्ड मिला है. जबकि मलयालम फिल्म अट्टम को बेस्ट फिल्म का पुरस्कार मिला है. बेस्ट कन्नड़ फिल्म का पुरस्कार के.जे.एफ. चैप्टर 2 को दिए जाने का ऐलान किया गया है. राष्ट्रीय फिल्म पुरस्कारों में मलयालम फिल्म अट्टम को बेस्ट फिल्म का पुरस्कार मिला है, जबकि सूरज आर बड़जात्या को हिंदी फिल्म 'ऊंचाई' के लिए बेस्ट डायरेक्टर का पुरस्कार देने का ऐलान किया गया है. तमिल फिल्म तिरुचितरंबलम के लिए नित्या मेनन और गुजराती फिल्म कच्छ एक्सप्रेस के लिए मानसी पारेख को बेस्ट एक्ट्रेस का अवॉर्ड मिला है. बेस्ट एक्टर का अवॉर्ड कन्नड फिल्म कांतारा के एक्टर ऋषभ शेट्टी को

मिला है. बेस्ट सपोर्टिंग एक्ट्रेस का अवॉर्ड 'ऊंचाई' फिल्म में अपने किरदार के लिए नीना गुप्ता को मिला है जबकि हरियाणवी फिल्म फौजा के लिए पवन मल्होत्रा को बेस्ट सपोर्टिंग एक्टर का अवॉर्ड मिला है. शर्मिला टैगोर और मनोज बाजपेयी की फिल्म गुलमोहर को बेस्ट हिंदी फिल्म का पुरस्कार दिया गया है. मनोज बाजपेयी को स्पेशल मेशन भी मिला है. मणि रत्नम की फिल्म पोनिईन सेल्वन 1 के बैकग्राउंड म्यूजिक के लिए ए.आर. रहमान को पुरस्कार मिला है. पोनिईन सेल्वन 1 को बेस्ट तमिल फिल्म का अवॉर्ड भी मिला है. प्रीतम को ब्रह्मास्त्र पार्ट 1 के लिए बेस्ट म्यूजिक डायरेक्टर (सॉन) का पुरस्कार भी मिला है.

समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं

**अरविंद कुमार सिंह**  
भंडरा थाना प्रभारी, लोहरदगा

समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं

**आफताब आलम**  
उपाध्यक्ष अल्पसंख्यक कांग्रेस कमेटी लोहरदगा जिला सह प्रखंड सदर भंडरा प्रखंड, लोहरदगा

समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं

**साकिर हुसैन अंसारी**  
अध्यक्ष झामुमो किरको प्रखंड, लोहरदगा

समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं

**रस खान**  
समाजसेवी जीमा कुडू, लोहरदगा

समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं

**आकाश उरांव**  
समाजसेवी सह मत्स्य पालक किरान सट्टर प्रखंड लोहरदगा जिला

समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं

**प्रतिमा कुमारी**  
प्रखंड विकास पदाधिकारी भंडरा, लोहरदगा

समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं

**बाबर खान**  
समाजसेवी कुडू प्रखंड लोहरदगा जिला

समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं

**हलीम अंसारी**  
समाजसेवी ककरगढ़ पंचायत कुडू प्रखंड लोहरदगा

समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं

**डॉ संजय कुमार**  
प्रभारी चिकित्सा पदाधिकारी सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र भंडरा, लोहरदगा

समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं

**बाबर अंसारी**  
सेक्रेटरी अंजुमन ए इस्लामिया अंबेरा, भंडरा प्रखंड, लोहरदगा

समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं

**अमल अंसारी**  
सोशल मीडिया स्टेट कोऑर्डिनेटर झारखंड प्रदेश युवा कांग्रेस

समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं

**कुलदीप राज**  
थाना प्रभारी कुडू लोहरदगा

समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं

**मुस्तरी खातुन**  
प्रधानाध्यापिका एजुकेशनल पब्लिक स्कूल भंडरा, लोहरदगा

समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं

**साजिद अंसारी**  
समाजसेवी भंडरा प्रखंड, लोहरदगा जिला

समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं

**अजय उरांव**  
उरांव, अध्यक्ष झामुमो युवा मोर्चा लोहरदगा जिला

समस्त झारखंडवासियों को स्वतंत्रता दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं

**रवि उरांव**  
मुखिया व विनोद कुमार दुबे पंचायत सचिव ग्राम पंचायत हिसरी किरको लोहरदगा